

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 127. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

## Pomozsi Lajos nevét

meg kell tanulnia minden jó gondolkodású magyar embernek, megtanulni és megbecsülni, mert egyszerű munkás voltában olyan nemesen nagy tettet hajtott végre, amire méltán tekinthet fel az ország népe. Ez az egyszerű ember, aki MÁV üzemi altiszt, három havi fizetését, összesen 300 pengőt küldte el a honvédelmi miniszternek honvédségi felszerelésre...

Fejedelmi ajándék, melynek a története olyan szép, hogy a legszebb mesében is csak ritkán fordul elő.

Húsz esztendő telt Pomozsi Lajos idegen megszállás alatt.

Keservesen megtanulta, hogy mit jelent otthon, idegenek járma alatt magyar voltában szenvedni, nyomorogni azért, mert egyszer valaki esztelenül azt harsogta világga, hogy nem akar katonát, honvédet látni. Pomozsi Lajos húsz esztendőn keresztül egyetlen nagy és szent örök álmot dédelgetett: magyar katonát, honvédet akart látni minél előbb a megszállott területen, mert tudta, hogy a magyar honvéddel a rend és tisztesség költözik vissza a megszállott magyar földre is.

Ebben a hitben élt, ebben a szent magyar álomban ringatta minden nap önmagát és mikor a hihetetlennek látszó csoda megtörtént és valóban bevonultak a magyar honvédek a Pomozsi Lajos városába is, hogy ismét szabad és boldog földet teremtsenek a megállított magyar földből, ez az egyszerű magyar munkás nagyot jöháskodott az Urstenhez és szent fogadalmat tett, hogy három havi fizetését adja a magyar honvédség céljaira!...

Megfogadta ünnepélyesen önmagának és megtartotta ezt a fogadalmat férfian önmaga előtt.

Ennél szebb cselekedet aligha van mostanában a napi krónikák között. Senki sem kérte számon, elfelejtette volna immár a jobb sorsában ezt a fogadalmát, de a magyar becsület összekuporgattatta vele a súlyos összeget és most, amikor együtt volt a három havi fizetés postára tette, mint becsületbeli adósságot és elküldte az illetékes helyre.

Kell ennél ékezebb és drágább bizonyosság arra, hogy mit jelent a magyar honvéd ebben az országban. A magyar munkás szíve, legjobb vágya az, hogy segítse azokat, akik valahol messze harcolnak azért, hogy ne legyen több megszállott, elrabolt darabja ennek a szent hazának.

Hányan és hányan kell, hogy kövessük ezt a nemesen nagyszerű példát.

Hányan és hányan, ó, hányan kell, hogy imádságos megérzés és szerelet szavával emlékezzünk meg Pomozsi Lajos munkás cselekedetéről.

Hitünk erősödött, magyar voltunk emelkedett és lelkiünkben levett kalapval állunk meg emberi és magyar nagysága előtt.

Nem elég az elismerés, a megbecsülés, a példakép iránt érzett nagy teltetés, de át kell vennünk ezt a példát és minden erőnk, minden cselekedetünk egy legyen a honvédek tetteivel, cselekedetével, mert ezekkel a honvédekkel áll a sorsunk a mai Európa színterén.

Mennyi hit sugárzik ebből a tetteiből és mennyi reménység is. De még sokkal, de sokkalta több erő, a magyar élet ereje, a magyar élet mindenekei bizto-

## Kállay miniszterelnök látogatást tett Hitler főhadiszállásán

Valamennyi időszerű politikai és katonai kérdést megbeszéltek - A magyar-német jóviszony további elmélyülését állapítják meg magyar politikai körökben - A miniszterelnök tegnap délután hazaérkezett

Magyar csapatok visszaverték az újabb szovjet támadásokat Kétezer páncélos csatája Afrikában

Az elmúlt két nap krónikájában magyar szempontból legfontosabb az a hír, mely Kállay miniszterelnöknek Hitler vezér és kancellárnál történt látogatásáról szól.

Erről a következő hivatalos MTI jelentés számol be:

### A HIVATALOS JELENTÉS

Kállay Miklós magyar királyi miniszterelnök és külügyminiszter június 6-án látogatást tett a Führernél főhadiszállásán. Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter kíséretében volt vitéz Vörös vezérőrnagy, Szentmihályi Andor követségi tanácsos, Szegedy-Moszák Aladár követségi tanácsos és Kállay Kristóf követségi attasé. Résztvett a látogatáson Sztójay Döme berlini magyar követ és von Jagow budapesti német követ is.

A Führer Kállay Miklós miniszterelnököt és külügyminisztert a főhadiszálláson való tartózkodása folyamán fogadta és megbeszélést folytatott vele a politikai helyzetéről. A megbeszélés, amelyen résztvett Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter is, a hagyományos német-magyar barátság és fegyverbarátság szellemében folyt le, amely a háromhatalmi egyezményben szövetségelt népeknek a bolsevizmus elleni közös harcában ismét kifejezésre jut és megerősítést nyer.

A politikai megbeszélés után a Führer Kállay Miklós miniszterelnökkel és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszterrel a katonai helyzetet beszélt meg. E megbeszélésen résztvettek német részről Keitel vezérőrnagy, Jodel vezérőrnagy és Pappenheim ezredes, budapesti német katonai attasé, magyar részről vitéz Vörös vezérőrnagy és vitéz Homlok Sándor vezérőrnagy, berlini magyar katonai attasé.

Vasárnap, június 7-én Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter Ribbentrop birodalmi külügyminiszter vendége volt és vele időszerű politikai kérdésekről barátságos szellemben beható megbeszélést folytatott.

### A MINISZTERELNÖK NEMET KITÜNTETÉSE

A német birodalom vezére Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszternek a német Sas-rend nagykeresztjét adományozta. A rendjelet Ribbentrop birodalmi külügyminiszter szí-

vélyes szavak kíséretében vasárnap délután nyújtotta át Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszternek.

### A WILHELMSTRASSE A MEGBESZÉLÉS RÖL

A berlini Wilhelmstrassen Kállay miniszterelnöknek a Führernél tett látogatásával kapcsolatában a következőket mondták:

A megbeszélésekről, amelyek — mint a hivatalos közlemény is kiemeli — a hagyományos magyar-német barátság és fegyverközösség szellemében folytak le, közelebbi részleteket nem közölnek. A Wilhelmstrassen mindamellett hangsúlyozták, hogy valamennyi időszerű politikai és katonai kérdést részletesen megtárgyaltak. Valószínű, hogy szöbakerült az Észak-amerikai Egyesült Államoknak a délkelet-európai államokhoz intézett hadüzenete is, amelynek azonban — mint az érdekelt államok sajtója mutatja — nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget és csupán Roosevelt újabb mesterkedésének tekintik. Német politikai körökben hangsúlyozták, hogy Kállay miniszterelnök látogatása nem jelent újabb mozzanatot, csupán ismét megerősítése a kipróbált magyar-német együttműködésnek és fegyverbarátságunk, amely a bolsevizmus elleni közös küzdelemben még erősebben kifejezésre jut.

### A MAGYAR KORMÁNYHOZ KÖZELÁLLÓ KÖRÖK

rendkívül nagy meglepéssel és melegséggel beszélnek a miniszterelnök megérkezése után a vezéri főhadiszálláson tett látogatásról. Hangsúlyozzák, hogy a várakozásnak megfelelően Kállay Miklós miniszterelnök első látogatása ugyanolyan baráti bensőséges légkörben folyt le, mint elődeinek találkozásai a szövetséges német nép vezérével. Kijelentik ezekben a körökben, hogy a magyar-német viszony kiállta a legkeményebb próbákat is és ma is éppen olyan szilárd, mint a múltban. A jó viszony további elmélyülésére mutatnak rá azzal, hogy az Európáért folytatott harc Magyarországot hatalmas szövetségeseivel, a német és olasz birodalommal immár elválaszthatatlan frontba állítja, amely front a győzelem biztos tudata.

sítő őszereje, mert ahol ilyen emberfajta terem, ott meg egyszer armány és gazság erőt nem vesz a népen és gaz nem veri fel a measzentelt haza földjét.

Megtanulni ezt a nevet, követni tetteit, magyar elhivatás, melyre szó nélkül, de a tettek lángoló kiáltásával adta meg a példát Pomozsi Lajos.

### KÁLLAY MINISZTERELNÖK

hétfőn délután érkezett vissza Budapestre. A különvonaton érkezett a miniszterelnökkel von Jagow budapesti német követ, Sztójay Döme berlini magyar követ, valamint Vörös János vezérőrnagy, Pappenheim ezredes, budapesti német katonai attasé, Szentmihályi Andor követségi tanácsos, a külügyminiszterium politikai osztályának vezetője, szegedi Maszák Aladár követségi tanácsos és Kállay Kristóf követségi attasé. A miniszterelnök kocsija ajtajában állva, mosolyogva köszöntötte a fogadására megjelent előkelőségeket, Frissen, ruganyosan szállt le a különvonatról, odalépett vitéz Lukács miniszterhez, Werkmeister német köv. tanácsoshoz és Bárczy István államtitkárhoz és mosolyogva kezelt azokkal. Utána Jagow budapesti német követ szállt le és szintén mosolyogva kezelt az előkelőségekkel. Ezután Kállay Miklós miniszterelnök a fogadási csarnokba lépett és kezeifogott a megjelentekkel, majd kilépett a pályaudvar előtti térre, ahol a rendőrszolgálat rázendített a magyar Himnuszra, amelynek hangjai mellett a miniszterelnök ellépett a kivonult rendőr- és leventés század arca elé. Ezután a német Himnusz tisztelettel játszották el, amelynek hangjai alatt a miniszterelnök és az előkelőségek feszese vigyázzban álltak. A himnuszok elhangzása után a tömeg lelkes éljenzésbe kezdett, sőt még akkor sem szűnt meg, amikor a miniszterelnök gépkocsijába szállt. A lelkes éljenzés hangjai végigkísérték a miniszterelnököt, amerre gépkocsija elhaladt és Kállay Miklós miniszterelnök mosolyogva intett ki a gépkocsijából a lelkesen jenző tömegnek.

### A NÉMET SAJTÓ A LÁTOGATÁS RÖL

Kállay miniszterelnöknek Hitlernél tett látogatásával kapcsolatban a „Berliner Börsenzeitung“ egyebek között ezeket írja: A sorsközösség, amelyben most a németek és magyarok szorosabban egyesítve érzik magukat, mint még bármikor, Kállay Miklós miniszterelnöknek a Führernél tett látogatásában talált jelképes kifejezésre. A látogatás gyakorlati jelentősége az Európát felszabadító harcban és Európát felépítő munkában világosan kiolvasható a hivatalos közleményből. A „Deutsche Allgemeine Zeitung“ kiemeli, hogy Délkelet-Európa nemzetel

**TÖKÉS FOTO**  
BÜSPÖKI PALOTA

közül, amelyek ma vállalva harcolnak a tengelyhatalmakkal együtt, Magyarország nem hiányozhatott és nem is akar hiányozni. Hiszen Magyarország — írja a lap — az első világháborúban is a mi bátor szövetségeseink volt és a régi középhatalmak összeomlása után velünk együtt élte át a közös belső és külső nyomorúság legkeserveesebb tapasztalatait. Az akkori kipurhált fegyverbarátság, megalkuvásnélküli bolsevistaellenesség, kezdettől fogva ezek a vívó tényezők a német-magyar barátságnak, amely Horthy Miklós kormányzó alakjában ölt testet.

#### A SZOVJET ELLENI HARCVRONALRÓL

Ismét magyar sikerről számol be a német hadijelentés, a magyar csapatok a déli szakaszon újabb ellenséges támadásokat vertek vissza.

Egyébként a keleti harctér különböző szakaszain folyó, megélénkült műveleteket a semleges megfigyelők a minden nap várható nagyszabású német támadások előjelének tekintik. A Szebasztopol elleni harcok kapcsolatosan, amely az utóbbi három nap folyamán igen hevesre fordult, megállapítják, hogy a város védőinek semmi lehetőségük nincs arra, hogy szárazföldi úton erősítéseket kapjanak. Így tehát ugyanolyan helyzetben vannak, mint Keres védői voltak. Szebasztopol menthetetlenül Keres sorsára jut. Ezzel a szovjet utolsó támaszpontját is elveszti a krimi félszigeten.

#### A szovjet elleni arcvonal

Magyar csapatok a déli frontszakaszon visszaverték a bolsevista támadást.

A német véderő főparancsnoksága közli:

A magyar csapatok a keleti arcvonal déli szakaszán újabb ellenséges támadásokat vertek vissza. A közép arcvonal szakasz mögötti területen körülvárt ellenséges csoportok ellen a kedvezőtlen időjárás ellenére is, eredményesen folytatuk a támadást.

A volchovi arcvonal szakaszán az ellenség megismételte heves támadásait, egy erősen védomezett hídfőállás ellen. Ezeket a támadásokat kemény harcokban visszavertük és az ellenség emberben és hadianyagban súlyos veszteségeket szenvedett.

#### Északafrikában és a Földközi tengeren

Olasz fogságba került a 70. indiai gépesített dandár parancsnoka.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Gyalogsági kötelékeink minden további nélkül visszaverték a páncélos haderőtől támogatott ellenséges támadásokat, 150 foglyot ejtettek s néhány páncélos telderítőkocsit és gépjárművet elpusztítottak.

Az a jelentős zsákmány, amelyet a vasárnapi hadijelentésben említett győzelmes harci cselekmény során ejtettünk, a hadianyag tömkelegén kívül 50 lövegéből s körülbelül ugyanannyi páncélos elhárító lövegéből áll. A foglyok között van a 10. indiai gépesített dandár parancsnokló tábornoka.

#### A csendesóceáni csata

Amsterdam, június 8. A londoni rádió jelentése szerint az Egyesült Államokban beismerték, hogy a Midway körüli lezajlott tengeri csatában egy repülőgépanyahajót elvesztettek. Washington közlése szerint a japán és amerikai totta között a Midway szigetek körülyékén a csata változatlan hevességgel folyt. A helyzet még áttekinthetetlen.

Róma, június 8. Az olasz lapok fog-

#### Ullein Reviczky Antal Milanóba utazott

Budapest, június 8. Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök Ujpevári Elemér követtségi titkár, a közbiztonsági miniszterium kulturális osztálya helyettes vezetőjének kíséretében hétfőn délután Milanóba utazott, ahol a magyar kormány képviselőjében megnyitja a magyar kultúrhetet. A sajtófőnök a magyar kultúrhetet keretében előadást tart Milanóban, majd pedig Rómába utazik, ahol az Institutio di Kultur Pasizta elnökének meghívására szintén előadást tart. A sajtófőnök búcsúztatására a pályaudvaron megjelent az olasz követtség részéről Ferraris követtségi titkár és Stendardo sajtóattasé, továbbá az olasz és magyar sajtó sok képviselője.

#### FINNORSZÁG KITART

A „Temps” című francia lap hosszasan foglalkozik Finnország problémáival, megállapítva, hogy az angolszászok Helsinkiben kifejtett erőszaki mindeztideig teljesen eredménytelenek maradtak. Mannerheim tábornagy válasza, amelyet a Führernek adott, világosan megmondja, hogy Finnország a háború végéig kitart Németország oldalán. Ennek a kijelentésnek nagy katonai jelentősége van előestéjén a keleti harctéren indítandó általános támadásnak, amelynek megkezdését a következő hetekre jósolják. A német- finn tárgyalások folyamán megfelelő döntéseket hoztak a Murmanszk vidékén indítandó hadműveletek tárgyában.

#### AZ AFRIKAI HARCOK

Változatlan hevességgel tartanak. Libiában vasárnap éjjeltájban több km. hosszú német harcokocsioszlop hatolt be abba a folyósóba, amelyet a németek a múlt héten váltak az angol aknamezőben. Kairói jelentés szerint a német támadás felgöngyölíti az angolok déli szárnyát.

Már a negyedik napja tart megszakítás nélkül a tüzei párbaj. Az angol védelmi vonaluknál nagy csata folyik, a legnagyobb, amely a libiai hadjárat során eddig kifejlődött. A nagy csatában mindkét részből mintegy ezer-ezer páncélos harcokocsit vesz részt.

Az olasz hadijelentés jelentős sikerekről számol be, fogságba esett egy brit tábornok is.

#### Mi illeti meg a hadbavonultat?

Ki a hadbavonult?

Mindaz, aki nem hivatásos állományban tényleges hadi, katonai szolgálatot teljesít, kivéve, aki tényleges két, illetve három évet szolgálja. Idetartoznak azonban a hivatásos katonák is, ha az ország határára kívül szolgálnak, aki fogságba esett, aki az ország területén belül a szomszédos járások túl honvédelmi munkát végez s végül, akit mint polgári személyt a hadrakelt seregbe osztottak be.

#### Általános érvényű rendeletek

A rendeletek két csoportba oszthatók. Az elsőbe azok az általános érvényű rendeletek tartoznak, melyek minden bevonultra kivétel nélkül vonatkoznak. Legfontosabbak a következők:

Polgári peres eljárást fel kell függeszteni, ha az érdekelt egyike, vagy akár az ügyvéd is bevonult, kivéve, ha ennek ellenkezőjét közösen nem kérik, vagy ha a követelés tartásdíj, beszolgáltatandó összeg, stb.

Végrehajtásnál legfeljebb a lefoglalást szabad foganatosítani. Azonban még ez alól is mentes a szükséges vetőmag, takarmány és általában az üzem fenntartásához nélkülözhetetlen cikk és a hadisegély.

Csődnyitást sem rendelhető el bevonult ellen, kivéve, ha az üzletet hozzátartozója tovább is fenntartja. Különösen fontos a rendelkezés az a pontja, mely szerint a bevonult lakását nem lehet felmondani azért, mert arra másnak van szüksége.

Lakbérhátralék esetén sem lehet rögtön felmondással élni. De még rendes felmondással sem lehet felmondani abban az esetben, ha az évi lakbér a fővárosban 1500 pengőt, 20.000-nél nagyobb lélekszámú helynél 1000 pengőt, ennél kisebb helyen pedig 700 pengőt nem halad meg. Ilyen esetben a házigazda legfeljebb a bevonult hozzátartozójának esetleges jövedelméből letiltathatja a lakbért. A leszerelés után azonban meg kell fizetni az elmaradt lakbért, akár részletekben is. Mindez az albérlőkre is vonatkozik. Ezzel szemben a kincstár az ilyen ügyekben károsult háztulajdonosok adójára részletfizetési kedvezményt ad, sőt az esedékes háza- adót elengedi feltéve, ha a tulajdonos is elengedi a lakó hátralékát. Nem lehet felmondani a házfelügyelőnek, segédházfelügyelőnek sem, ha szolgálatukat itthonmaradt családtagjaik jól ellátták.

#### Csak egyesekre vonatkozó rendelkezések

Gazdasági cselédeket bevonulásuk alatt nem lehet elbocsátani, de a bért csak akkor köteles a gazda kiadni, ha a bevonultnak erre rászoruló családtagjai maradnak otthon. Különben csak a földjárandóságot kell kiadni. De már egy eltartott családtag esetében is a szerződésben megállapított teljes bért köteles a munkaadó kifizetni. A cselédek ezenkívül hadisegélyben is részesülhetnek.

Mezőgazdasági munkások amennyiben bevonulásuk idejében már szerződés kötötte őket valahova, helyettes kötelesek állítani. Ha ezt nem tudják megtenni, a gazda fogad helyettesít, de így az aratási, cseplési stb. részéből csak a felét kapja meg a már leszerződött munkás. Ha például munkaidő közben az eredeti munkavállaló leszerel, helyettesével együtt dolgozhatik, de a részből a munkanapoknak megfelelő arányban osztoznak. Azok a mezőgazdasági munkások, akik szerződést nem kötöttek a bevonulás előtt, családi segélyben részesülnek.

Ipari munkások az OTI és MABI tagjai abban az esetben ha a bevonulás előtti hat hónapon belül legalább két hónapig biztosítva voltak, a bevonulást követő három hónapon át, de legfeljebb hat hónapig betegségi biztosítási szempontból ugyanazokat a jogokat élvezik, mint előbb. Természetesen csak a családtagok, azzal a különbséggel, hogy a járulékot nem kell fizetni, még ha a munkaadó a teljes fizetést folyósítja is.

Ha az alkalmazott járandóságát utólag kapja heti fizetésnél a bevonulás hetére és az ezt követő hétre, a havi fizetésnél a bevonulás havára eső járandóság illeti meg. Ha az alkalmazott járandóságát előre kapja, heti fizetésnél a már felvett és a következő heti járandóság, havi fizetésnél a bevonulás hónapjára már felvett járandóság illeti meg.

Közüzemi munkás ha egy éve alkalmazásban áll, bevonulás esetén igényt tart az utolsó munkanapot követő 15 napi átlagos bérrre, 8 órával számítva naponként. Természetbeni élelmezés és különórák nem jönnek számításba. — Ezenkívül a családi munkásnak igénye van tovább is átlagos bérének 40 százaléka, ha csak a felesége van, félre egy gyermeke, 60 százaléka, ha kettő 70 százaléka, ha három, 80 százaléka, ha négy, 90 százaléka, ha öt és a teljes fizetésre ha ötnél több gyermek illetve unoka eltartásáról gondoskodik. De ha a feleségnek külön keresete több a férj fizetésének 40 százaléka, férje fizetését nem kaphatja. A természetbeni lakás bevonulás után még 15 napig jár. Ha a nőtlen munkás közben megőrül, be kell jelenteni a főnökönek és részére a fenti szabályok irányadók.

Ipari és kereskedelmi alkalmazottak, (tisztviselők, kereskedőségek, üzletvezetők, művezetők, főgépészek) szintén nem bocsáthatók el a bevonulás alatt, de a leszerelés után 8 napon belül kötelesek jelentkezni. A fizetést, bért, két hétig, illetve, havidíj esetén még egy hónapig kell folyósítani. A természetbeni lakást is fenn kell tartani. A munkaadó ezenkívül köteles tartási hozzájárulást fizetni legénységi állományú alkalmazottjának. Kivéve azt az esetet, amikor a munkaadó maga is bevonult, vagy ha igazolni tudja, hogy a járulékos fizetése végső romlásba dönti üzemét. A hozzájárulás összege: egy családtag esetén az egy hónapra eső bér fele és minden családtag után a havi bér egytized része. Ez azonban tisztviselőnél a havi 100 pengőt, más alkalmazottnál a 70 pengőt nem haladhatja meg.

#### Gazdatiszteknek

sem mondhatnak fel. Nőtlennek a munkaadó köteles minden természetbeni járandóságát megadni, sőt készpénzilletménye felét is, ha az illető legénységi állományú. Ha a gazdatiszteknek legalább egy eltartottja van, a természetbeni nyitólakás mellett a munkaadó a készpénzfizetés felét, ha egyénel több az eltartottak száma, annak háromnegyed részét kifizetni. A bevonult gazdatisz helyettesének azonban szükség esetén a bevonult családja köteles szállást stb. adni, de ilyenkor az ellátásért a munkaadó terítést köteles fizetni.

#### Köztisztviselők, közalkalmazottak

Idetartozik aki az államnál, törvényhatóságnál, községnél, az államnál viszonyosságban álló intézménynél, közüzemnél, a MÁV-nál, rendőrségnél, nem állami tanszemélyzet nyugdíjintézetében stb, mint tisztviselő, gyakornok díjnok, kezelő, segédtiszt, altiszt, kiegészítő szolgáló, vasúti napibéres, főfoglalkozású tisztelődíjas szolgál. Közalkalmazottak sem lehet felmondani, rangsora épségben marad, előléptetésnél nem melőzhető, szolgálati ideje pedig rendes szolgálati éveibe számít. Aki katonaság után lép közalkalmazásba, annak is beszámítják katonaságát. A hadbavonult közalkalmazottak, ha a honvédség rangosztályba sorozottak, csak azt a többletet kapják, ami a katonai fizetés és polgári fizetésük között fent állott. A rangfokozatnélküliek, illetve tisztviselők (örvezető, tizedes, szakaszvezető), teljes fizetésüket kapják kézhez. Lakbér minden esetben jár, nőtlenség esetén azonban annak csak egyharmad része.

#### Vígyszínház mozgó

Közkívánatra ma először  
Zilahy Lajos világhírű regénye:

## Két fogoly

Megható izgalmas magyar film.  
Fősz.: Bajor Gizi, Jávor Pál,  
Ágai Irén, Csontos Rajna.

#### Hungária filmszínház

Ma Debreczenben először, a rendkívül mulatságos, kedves, ötletes  
Vígjáték, a

## Tökéletes Antal

HANS MOSER  
utólérhetetlen alakításával.  
Előadások: 5, 7, 9 órákor. Híradó!

#### Apollo filmszínház

Ma utoljára:

Csak angyaloknak van szárnyuk

Szerdától, június hó 10-től:

## Itél a dzsungel

Három vakmerő dzsungelkutató izgalmas élményei, ezer veszélyen át

## Mannerheim tábornagy üzenete: A finn és magyar népet a történelmi feladatok azonossága összefűzi

A finn szabadsághős díszdoktorrá avatása a szegedi egyetemen

Szeged, június 8. Bensőséges meleg ünnepség keretében folyt le hétfőn a szegedi egyetem pompásan felszabott aulajában Mannerheim tábornagy, a finn szabadsághős bölcsészeti, nyelvi és történettudományi díszdoktori oklevelének átadása, amelyen Mannerheim tábornagyot a budapesti finn követ képviselte.

A Horthy Miklós tudományegyetem első díszdoktori oklevelének átadása alkalmából nagyszámú és előkelő közön gyűlt össze. Megjelentek Hóman Bálint és Varga József miniszterek, valamint Szily Károly államtitkár is. A külügyminisztérium képviselőjében Bede István követségi tanácsos jelent meg az avató díszünnepségen, amelyen rektorokkal képviseltette magát minden magyarországi társ egyetem, így megjelent az ünnepségen D. dr. Kállay Kálmán rektor is. Kogutowitz Károly rektor üdvözölte a finn nemzet képviselőjét, Dr. Halasy-Nagy József, bölcsészeti d. dékán ismertette báró Mannerheim tábornagy tiszteletbeli díszdoktorrá fogadásának előzményeit, rámutatott arra, hogy báró Mannerheim tábornagy a finn testvérnép kiváló ál-

lamférfia, a hős katona, Belső-Ázsia tudományos kutatója, kiváló tulajdonságaival bármely nemzet legjobbjai között szerepelhet.

Ezután Kogutowitz Károly rektor a közönség lelkes ünneplése közepette átnyújtotta Mannerheim tábornagy képviselőjének, Wuorimaa követnek a tiszteletbeli doktori oklevelet.

A közönség hosszú percekben át ünnepelte a finn nemzetet és Mannerheim tábornagyot. Az ünnepelés csillapultával Aarne Wuorimaa finn követ rövid finn-nyelvű beszédében köszöntö meg Mannerheim tábornagy megbízásából a díszdoktori kitüntetést, majd a tábornagy üzenetét tolmácsolta.

— A történelem igazolta, hogy ezt a két, egymástól messzire szakadt népet a szeretet és a reá háruló történelmi feladatok azonossága is összefűzi. A nyugati kultúra legelőreltöbblet végvárai vagyunk Kelet hordáinak áradata ellenében — mondja tovább a tábornagy üzenete.

Az egybegyűltek igen melegen ünnepték Mannerheim tábornagyot, a finn nemzet hős vezérét.

## Közelesen megszervezik Debrecenben a véradást a sebesült és beteg honvédek részére

A debreceni Vöröskereszt Egylet közgyűlése

A Vöröskereszt Egylet debreceni választmánya tegnap dr. Tatay Zoltán h. polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen megjelentek a honvéd orvosfőnök, dr. Kölcsey Sándor polgármester, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, Pauchly Géza dr. orvosigazgató, dr. Gaertner István tisztifőorvos, Nagybáky Antal, Tőkés László, Bodnár Géza, Budaházy Bruckner Ernő és számos előkelő hölgy. Tatay Zoltán bejelentette a Vöröskereszt nagy átalakulását és a hadicélok szolgálatába állítását. Előzetesen meleg szavakkal köszöntötte dr. Kölcsey Sándornét, akit a MANSz elnökévé választott. A legmélőbb asszony került erre a tisztségre, akinek agilitása, buzgóssága, képességei minden tekintetben alkalmassá teszik őt a MANSz vezetésére.

Erős Sándor dr. igazgató ismertette a változásokat. Az egyesület neve ezután Magyar Vöröskereszt, (az utóbbi szó egybeírható), a helyi csoport neve: Magyar Vöröskereszt Debrecen Városi Fiókja.

A tisztikar a következőkből áll: ügyvezető alelnök vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, ügyvezető titkár Erős Sándor dr., új alelnök dr. Gaertner István, új ügyész Des Combes Emil.

Az új intéző bizottság tagjai lettek: Goldisz András dr. tanársegéd, Hutay József, Pauchly Géza, Gera Kálmán, Karcic Rudolfné, Kaller Tiborné, Miklóssy Ágnes. Hivatalból tagok: dr. Kopácsy János honvéd orvosfőnök, Süss István, Burget Alice, Tasnádi Kovács Ilona, Törő Mihályné és Zilahy Polgár Imréné, ifjúsági vöröskereszt csoportelnökök, dr. Kupinszky Sándor tanácsnok előadó és vitéz Roncsik Jenő üzemeltetőparancsnok. Számos szakosulást is megalakítottak. Felsorolta, mik a Vöröskereszt kötelességei a háború alatt. Szerepel a sok között hadikórház felállítására, beteg és sebesültszállítás, itthonmaradottak gondozása, hadifoglyok és elesettek felkutatása, légtalmi egészségvédelmi szolgálat. Mind között a legfontosabb a vérátömlesztési szolgálat megszervezése.

Dr. Pauchly Géza OTI orvosigazgató tett indítványt. Arról szólott, milyen rendkívül nagy fontossága van annak, hogy a véradást jól megszervezzék, mert a vére a harcra az elsősegélynyújtáshoz rendkívül nagy szükség van. Nagyon sok katona életét meg lehet menteni, ha elég vér áll rendelkezésre. A MONE célkitűzése közé tartozik a véradás megszervezése. Ma már egészen más módon történik a véradás, mint régen. Most már nemcsak kielőlik a

véradásra alkalmas egyéneket, hanem amint a szervezetet kiépítették, meg is kezdik a vérvételt, ugyanis most már jól tudják tárolni a vett vért és nagyobb mennyiségben kiszállítják a harcra az első segélyhelyre, hogy ott mindig bőségesen álljon rendelkezésre.

Akik tehát most majd véruket felajánlják, bizonyosan tudhatják, hogy egy-egy hős honvéd életének a megmentéséhez járultak hozzá, mert minden csepp vért felhasználhatnak. Anyyra fontos a véradó szolgálat kiépítése, hogy országosan a legszélesebb körben történjen a szervezés. Jól teszi mindenki, ha már most elszánja magát erre a legszebb hazafias cselekedetre és önként adja a vért. Csak egészséges embertől vesznek vért, tehát még jól is jár, aki jelentkezik, mert ingyen alaposan megvizsgálják és legalább az önfeláldozás mellett meg lesz az a jóérzést adó tudata is, hogy egészséges.

Debrecenben nagyszabású felvilágosító előadást tartanak június 20-án. A nagy érdeklődést a MONE rendezi és itt fontos felvilágosítást kap mindenki a véradó szolgálatban való részvételi lehetőségéről.

A közgyűlésen ezután felszólalt a honvéd orvosfőnök és hangsúlyozta, hogy rendkívül fontos nemzeti és honvédelmi érdek fűződik ahhoz, hogy minél szélesebb körben tudják meg az emberek a véradás lehetőségét és körülményeit. Előreláthatólag a sebészeti klinikán lesz a véradó központ. A véradás semmiféle fájdalommal vagy káros következménnyel nem jár. Amint a szervezetet Debrecenben kiépítették, azonnal közreadják a felhívást, hogy aki vért akarja adni hőseink életének megmentésére, hol és melyik időpontban jelentkezzen, hogy a legkisebb idővesztés nélkül történhessenek meg a legemberibb áldozatok.

Tatay Zoltán dr. megjegyezte, hogy már is sokan jelentkeztek, de most hangsúlyozottan kéri, hogy a jelentkezést, mely majd írásban is történhetik a szándékáról, pár nap múlva, csak a felhívás közzétételkor végezzék.

A közgyűlés, azonnal megalakította a véradó szakosztályt és nyomban jelenlik Budapestre, mikor állanak készen itt a vérvételre és a vett vér elszállítására.

### Nem fontos, de érdekes

A kísérleti lélektan megállapítása szerint az ember 23 éves korában tud a leggyorsabban és legjobban tanulni. A tízéves gyermek felfogóképessége 50, az 5 évesé 75 százalékban marad el a 23 éves fiatalember szellemi mozgékony-sága mögött.

## Hóman miniszter a vidéki egyetemek jogairól és igényeiről

Magyarország nemzeti állam — hangoztatta a miniszter

Szeged, jún. 8. (MTI) A Horthy Miklós tudományegyetem Mannerheim tábornagyot díszdoktorrá avató ünnepsége után ünnepi ülésen átadta Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszternek, Varga József kereskedelem- és ipariügyi miniszternek, valamint Szily Károly kultuszállamtitkárnak az egyetem alapítása és továbbfejlesztése terén szerzett érdemei elismerésül az egyetem Horthy-émlékérmét.

A kitüntettek nevében Hóman Bálint miniszter mondott köszönetet a megítélésért. Emlékeztetett arra, hogy a Ferenc József Tudományegyetem Kolozsvárra való hazaköltözésekor ezt a magyarság jövőjére rendkívül fontos szerepet betöltő egyetemet fel kellett ruházni az egyetemi teljesség minden attribútumával. Ezért a többi vidéki egyetemnek bizonyos áldozatokat kellett hoznia, azonban az e kérdésben rendelkező törvény csupán átmenetileg szünteti meg a pécsi, debreceni és az új alapítású szegedi egyetem egy-egy fakultását. A közoktatásügyi kormányzatnak elő kell készítenie a szünetelő fakultások megindítását, mert senki sem vonhatja kétségbe, hogy Pécsnek, Debrecennek és Szegednek e fakultásokra törvényben biztosított joga és igénye van. Mind három város eddigi áldozatával és egyetemeik eddigi munkájával kiérdemelte, hogy egyetemük tudományos élete teljes legyen.

— Az emberiség sorsdöntő időket él — folytatta a miniszter, — a népvándorlás kora óta nem volt ilyen időszak az európai történelemben. Ebben a kü-

delemben csak az a nép állhatja meg a helyét, amely lelkileg felkészülve, erkölcsi és értelmi erői teljességével felfegyverkezve indul a versenybe a többi nép ellen.

A továbbiak során a miniszter kitért a nemzetiségi kérdésre. A nemzetiségi kérdés tekintetében újban igen zavaró fogalmak kerültek a köztudatba. A trianoni szótárból a magyar köztudatba is belekerült az, hogy mi nemzetiségi állam vagyunk. Magyarország nem nemzetiségi állam, Magyarország a szentistaáni gondolat értelmében is magyar nemzeti állam, mert a Kárpátok medencéjének ezen a területén nemzetformáló, államszervező és építő nép a magyar. A mai országhatárokon belül kb. 71 százalék a magyar és még a legnépesebb nemzetiség arányszámát sem haladja meg a 8 százalékot. A magyar állam nemzeti állam, de mindenkinek számolnia kell azzal az adott ténnyel, hogy határaink között más nemzetiségű népelemek is élnek. Az Árpád-házi király szellemében elismerjük ezeknek a nemzetiségeknek a jogát a maguk népi művelődésének ápolásához. A magyar állam történelmi jogon követeli magának az irányítás és felelősség jogát a művelődési politika minden területén. Szorosan kapcsolódik mindehhez az u. n. szórványkérdés, a nemzetiségi területeken élő magyarok gondozásának kérdése. Nagyjában már ezt a kérdést is megoldottuk és a kormánynak minden igyekezete azon van, hogy a szórványok gyermekeinek nevelése magyarul történhessen.

## A honvédevezérkar főnöke megdicsérte a leventeintézményt

Vitéz Szombathelyi vezérezredes érd a fronton eredményeiről a katonai előképzés

A húszéves leventeintézmény céltudatos nevelői munkásságának nagyszabású sikerét aratja. Mint a Levente Hírközpont jelenti, vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédevezérkar főnöke, dicséretét fejezte ki a megújított leventeintézmény vezetőihez felvett leveleiben. A levélben többek között így ír:

— A tél folyamán megszállt csapataink messze Oroszországban igen mostoha időjárási viszonyok mellett, rendkívül elszánt és orvul támadó ellenséggel szemben kiválóan megállták a helyüket. Kutattam az utak után, amelyek a csapatok kifizető magatartá-

sát előidézték. A parancsnokok azt jelentették, hogy a csapatok kiváló helyt állását többek között a leventekiképzés is nagyban elősegítette. A kiképzés alatt nyert jó, katonás és hazafias szellem úgy megalapozta az erkölcsi erőket, hogy a csapat a legnehezebb viszonyok mellett is megállta a helyét. Örömmel hozom ezt a Leventék Országos Parancsnokságának tudomására. Ebből láthatja mindenki, aki a leventekiképzés gyakran igen nehéz és néha talán nem is eléggé méltányolt munkáját végzi, hogy önzetlen munkájuk nem hiábavaló, hanem meghozza a maga gyümölcsét.

## Gyógypedagógiai tanárok országos közgyűlése

A Gyógypedagógiai Tanárok Országos Egyesülete szombaton tartotta Budapesti évi közgyűlését. Ezen az impozáns közgyűlésen Debrecenből résztvettek Kelemen Géza, Tóth Árpád, Vargha Béla igazgatók, Gáspár János tanár és Kiss Vera tanárnő. A közgyűlés melegen ünnepelte dr. Szukováthy Imre min. tanácsost, ki szívesen köszöntötte a közgyűlésen megjelent gyógypedagógusokat.

A gyűlés keretében Schreiner Ferenc gyógypedagógiai igazgató ismertette a gyógypedagógiának további teendőit a nevelés terén — bár sokat hallottak a nevelésről az ott jelenlevők, de mégis a egyszerű előadás e témát szerencsés összelátó beállításával érdekessé és újszerűvé tette. Az előadásért Simon József tanügyi tanácsos mondott köszönetet.

Az indítványoknál két városunkból származó indítványt is tárgyalt a közgyűlés, melyet Vargha Béla és Kelemen Géza igazgató nyújtott be. Mindkettő az értelmi és erkölcsi foglalkozások nevelésével foglalkozók szakos ügyének rendezését, valamint az ezekkel foglalkozó iskolák megfelelőbb kiépítésére vonatkozó előterjesztéseket tartalmazták. Az indítványok helyességét és az ezen iskoláknál működők kérdésének jogosságát böles megvilágítással alátá-

masztotta Klug Péter volt országos szakfelügyelő. A hallott komoly érvek következménye volt a több megértő hozzászólás, melyeket minleg még kiegészített az indítványozók többszöri hozzászólása

## Medárd napján

a paraszt regala szerint, ha eső esik, akkor negyven napon keresztül meg nem áll az esőzés. Ma már a tudomány bebizonyította, hogy az évezredek hagyomány mögött mindig áll valami igazság is, mert ilyen esős Medárdok alkalmával szoknek be az óceáni áramlatok nyugat felől Európa egészére és valóban befojyásolják a csapadék hullását a mi földünkön is...

A mostani Medárdus napja kemény és száraz, sőt szikkasztóan forró volt, hogy ott, ahol magasban fekvő földek vannak, vagy homokos területek, már néhány nap óta komoly szárazság veszélye fenyeget...

De azért nem mult el eső nélkül Medárd napja. Este kilenc óra felé esni kezdett, de csendes kis eső volt.

Lehet, hogy csak ijesztés volt Medárdtól és nem következik utána negyvennapos esőzés, hanem csak olykor-olykor frissíti fel a szomjas földeket egy kis nyári zápor. Ez lenne a legjobb megoldás Medárdtól.

## Tanya-Otthon avatás a nagyháti Semsey-uradalomban

Nagyhat, június 7. »Lőrén, lófogatú, sineken járó nyitott kocsi visz be a gróf Semsey uradalomba. Ide igyekszünk, hogy tanúi legyünk egy korszerű gondolat kivirágzásának, egy olyan kezdeményezésnek, melynek célja kultúrát, önnevelődés lehetőségét, nemesebb szórakozást biztosítani a városok messze élő tanyai népnek, az uradalom többszáz főnyit gazdasági munkásságának.

»Tanya-Otthon« avatnak a Nagyhaton. A kastély közelében nyert elhelyezést ez az intézmény, mintegy szimbólumát nyújtva a kiteljesedő magyar testvériségnek, zálogát a néppel való törődésnek, jelentve azt a nemes törekvést, mely a magyar föld egyszerű, de rék ifjainak felemelésére irányul.

Ötszáz ember dolgozik a nagyháti gazdaságban, ezek közül háromszáz állandó. Ezeknek a derék magyar embereknek nyújt nemes szórakozást a feállított »Tanya-Otthon«, melyben van könyvtár, rádió, sakk, dominó, sok más társasjáték, — járhatnak újságokat, főleg mezőgazdasági szaklapokat, van kügli pálya, színpadot is terveznek, előadásokat, felolvasásokat fognak tartani. Általában a nemes szórakozásnak minden lehetősége megvan.

A többi uradalmak számára kövendő példát nyújtó gondolat Rhédey Zoltántól, a nagyháti gazdaság agilis intézőjétől származik, amelynek kiviteléhez az emelkedett szellemű és gondolkodású földesúr, dr. gróf Semsey László legteljesebb hozzájárulást és támogatást adott, Kísfaludy Árpád jószágigazgató pedig szintén megértő lélekkel segítette elő a gondolat megvalósítását.

A Tanya-Otthon felavatása vasárnap délután volt. A kedves háziünnepségen megjelent gróf Semsey László, Kísfaludy Árpád jószágigazgató, Fazekas János felügyelő, Rhédey Zoltán a nagyháti gazd. int., dr. Schleminger Sándor, az andrásházi gazd. intézője, Karsay László, a könyvai gazdaság intézője, dr. Kísfaludy Pál főorvos, eljöttek Balmazújvárosról Szóór Antal főjegyző és Kiss Mihály törvénybíró vezetésével többen és természetesen ott volt az uradalom gazdasági munkássága csaknem teljes számban.

Az új Otthonban a Kormányzó Úr cserfalombbal körülvett képe előtt folyt le az avató ünnepség. A földesurat szívből jövő nagy éljenzéssel fogadták. Elsőnek Kísfaludy Árpád jószágigazgató mondott lelkeshangú beszédet. — Hangoztatta a munka fontosságát a nemzet életében és rámutatott arra, hogy a munka elismerését látjuk ennek az Otthonnak felállításában, melynek kezdeményezése Rhédey intézőtől indult ki. A gróf úr mindenben hozzájárult a kezdeményezéshez, nemcsak hogy megadta az engedélyt a felállítására, hanem támogatást nyújtott és nyújt ezután is. Kifejtette az állandó éves munkás szerepét a mezőgazdaság és jelentőségét a nemzet életében. — Biztos kenyér és biztos munka ez a szerep, melyre építhet maga az egyén és építhet az állam. Hiszi, hogy egyetlen lesz ez Otthon falai között és a nehéz munka után üdülést, kellemes szórakozást találnak benne az emberek.

Dr. gróf Semsey László szép beszédben szól az egybegyűltekhez. Hangoztatta az Otthon célját, örömet fejezte ki afelé, hogy jószágigazgatója és lelkes munkatársai ezt a nemes célú intézményt létrehozták. Nagy szükség van arra, hogy az a munkás, ki egész héten át erős testi munkát végez, szabadnapjain találjon olyan helyet, hol szellemi képességeit fejlesztheti, egy kis szellemi életet élhet, művelődhet és jó szórakozáshoz jut. A munkás nem gép, szellemi igényei is vannak. Az állandó mezőgazdasági munkásnak szerepét és jelentőségét meg kell becsülni. Ezek biztosítják munkájukkal az ország kenyerét, a mezőgazdaság zavartalanágát. Az ő munkájuknak megbecsülését jelenti az Otthon.

— Kívánom nektek, mondotta a gróf szívélyesen, találjatok a szorgos munka után itt üdülést, felfrissülést és szórakozást.

Nagy éljenzés kísérte a gróf szavait, majd Balogh Mihály munkás mondott keresetlen szavakban köszönetet azért, hogy a mai nehéz időkben is gondolkodnak rájuk. Az Isten áldását kérte a gróf úrra és az uradalom vezetőire.

Ezzel a szép ünnepség véget ért, illetve folytatódott egy kis magyaros áldomással. A gróf csapaveretelt egy horodót és az emberek pár pohár bort ürítettek a nevezetes alkalomból. Nagy kelteje volt a kugligolyóknak, a különböző társasjátékoknak. Az első órák megmutatták, hogy a kezdeményezés bevalt. Az első »könyvtári órák mindjárt több könyvet vettek ki a munkások.

Semsey gróf még egy órát töltött munkái között, többekkel közvetlenül, szívélyesen elbeszélgetett, minden iránt érdeklődött. Jól esően láthattuk, azt a nemes patriarchális, igazi magyar szívre palló gondolkodásmódot, mellyel az őz gróf viseltetik munkái iránt.

Vonatindulásig szénéztünk egy kicsit az uradalomban. Azt tudtuk a Semsey grófról, hogy százazreket áldoztak tudományos célokra, most láthattuk, hogy milyen nagyszerű és fejlett gazdálkodás folyik ezen a birtokon. Földbirtokpolitikai célokat pedig szintén nagyban elősegítették a Semsey grófok Kisemberek kezére sok földet juttattak, tekintélyes területeket adtak vitési telkeknek, kishaszonbérletekre, OFB földekre. Harminc évvel ezelőtt

még negyvenezer hold földből most csak annyi van meg, mely az okszerű nagygazdálkodáshoz szükséges.

Nagyhaton a legkorszerűbb minőségi termelés folyik. Az elmúlt gazdasági évben ötven vagon búzát adtak el vetőmagnak, most is remek búzatermés várható, Nyolcvan holdas lentábla van itt, aztán a cukorrépa, borsó természetesen folyik. Nagyon sok embernek nyújt az uradalom kenyeret, amire főleg az jellemző, hogy 1100 hold kapás. Általában megcsodálhattuk a belterjes gazdálkodás eredményeit, láthattuk negyven vagonos silót, amivel megoldják a téli takarmányozást, láthattunk elsőrendű tehenészetet, lipicai ménest, továbbá az Alföldön ritkaságszámba menő erdőgazdálkodást, olyan erdőrezsleteket, melyek a Mátra hangulatát nyújtják, pompás díszkertészetet, konyhakertészetet, gyümölcsöset. A díszparkban nagy tábla burgonyavetést. A gróf ragaszkodott ahhoz, hogy ez a pompás park se legyen kivétel.

Az andrásházi és a könyvai gazdaságban éppoly céltudatos mezőgazdasági munka folyik, mint a Nagyhaton. Megemlíthető, hogy a könyvai gazdaságban megindult és szép eredménnyel kecsegtet a rizstermelés.

A tenyésztéstudásról külön is érdemes megemlékezni, ennek eredményeit hirdeti különben az uradalom által elnyert számtalan kiállítási nagydíj.

Mindent összevéve azt láthattuk vasárnapi kirándulásunkon, hogy milyen áldást hozó a céltudatos munka az áldott magyar földön és úgy éreztük, hogy a magyar föld népevel törődni igenis érdemes és hálás feladat.

(Peregrinus.)

## Húselvétési kérdések és vízkárpanaszok Hajdú megye közigazgatási bizottsága előtt

Hajdú megye közigazgatási bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével hétfőn rendes ülést tartott. Dr. Uzonyi Barna főjegyző ismertette az alispáni jelentést, melyhez Benkő Géza dr. orvosságügyi képviselő szólt fel. Közéleti kérdésekkel foglalkozott és a bajmazújvárosi húselvétési bajokat világlította meg. Mult vasárnap nem vették marhákat, mert az állatokat Debrecenbe hozzák. Itt ugyanis magasabb árat adnak 10 fillérrel az élőállatokért, mivel Debrecen magasabb kategóriába tartozik. A húsarak közt még nagyobb a különbség. Debrecenben az I. osztályú marhahús 4.04 pengőtől kezdődik, Újvároson 2.50 P az ára. Kéri, hogy emeljék Újváros magasabb kategóriába, hogy a húshány megcsúszjon. Másik panasz, hogy a hadházi orvos autójának engedélyt bevonták. Szükség van az orvosi autóra, mert nagy a város területe. Harmadik kérése az volt, hogy egy tüdőbetegdozót Nánáson állítsanak fel. Ugy tudja, most létesül a megyében 3-4 gondozó intézet.

Újvárossy Lajos másirányú panaszt tett szövé. Böszörmény határának egy része három éve alatt áll és az ármentesítő társulat semmit sem tett, mégis most várhatóan felemelték 50 százalékkal a járulékot. Közbelépést kér, mert ez méltánytalan.

Rásó István alispán válaszolt. A marhahús ügyről van tudomása. Püspök-ladányt és Hadházat kivette az eredeti kategóriából, mert Ladányban 700 vasutas család él, Hadházon pedig honvédelmi érdekek követelték meg az intézkedést. Újvároson nem tud hasonló indokot találni, de azért kiveti ezt is a régi kategóriából. Igaz, hogy ehhez nincs hatásköre, de jelenti a belügyminisztériumnak és ott tudomásul veszik az ilyen szükséges intézkedést. Rámutatott arra az alispán, hogy a hente-

sekkel és mészárosokkal is van egy kis baj. Kis haszonért nem hajlandók dolgozni, csak nagyban vállalják a munkát. Akik pár évvel ezelőtt alig tudtak egy marhát megvenni, ma százazrekekkel dolgoznak. Olyan intézkedésre volna szükség, hogy ha valaki egy hétig nem nyitja ki az üzletét és nem árusít, vonják be az iparigazolványt. Ami az orvos autóját illeti, utána néz, miért vonták be az engedélyt. A tüdőbetegdozónál az az eset, hogy a megye tényleg tervevetette, hogy Böszörményben, Nánáson, Ladányban és Nádudvaron egy-egy otthont létesít, de a bürokrácia miatt elakadt a kérdés. Ma már csak Böszörményben van szó tüdőgondozó felállításáról. Alkalmos időben Nánáshnak is fog adni, mert itt van az ország legszebb szőlőöthona és ez a város megérdemli a tüdőbetegdozót.

Újvárossynak azt felelte az alispán, hogy nem tud az ármentesítő társulati díjemelésről. Feltétlenül közbenjár, mert méltánytalannak és igazságtalannak tartja és lépést tesz ellene.

## Vitéz Jakabffy Dezső a szatmári színház igazgatója

A »Debreczen« már néhány héttel ezelőtt hírt adott arról, hogy dr. Csóka László polgármester Szatmárra kérte vitéz Jakabffy Dezső színházgatót, még debreceni színjátszása utolsó napjában és hosszabb tárgyalás folytatott vele. Már ekkor valószínűnek látszott, hogy vitéz Jakabffy Dezső színházgató kapja meg a szatmári Kölcsey Színházat.

Most eldőlt a szatmári színház kérdése és a város hét pályázó közül vitéz Jakabffy Dezsőt választotta meg.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1933 VI. 9.

## Egy régi nemesi család női sarja divatárú üzletet nyitott Debreczenben

Az évszázados kereskedőházak városában, Debreczenben már megszoktuk, hogy itt olyan becsületű van a patri-cius kereskedőcsaládainknak, mint talán sehol a világban. Semmi meglepő sem lenne tehát abban, ha akármilyen ősnemes család sarja belátná, hogy legfőbb ideje a kereskedőmet is észre-venni, mint kereseti forrást. A mostani esetben csak az a jólesően meglepő, hogy ősnemes család női sarja szánta el magát az üzletalapításra.

Ebben a vállalkozásban a sors is részes. Az új női divatárú üzlet tulajdonosa: beődi Balogh Mária boldog asszony volt. Férje általában ismert nevű család tagja: Weichinger Béla, régi keresztény familia. Tragikus hirtelenséggel halt meg. Minden más asszony ilyenkor kétségbeesett volna, özv. Weichinger Béláné azonban felülkerelkedett a sorscsapáson és ma önállóan vívja meg nehéz harcát az élettel.

Mint hogy a női divat szakmában hosszabb gyakorlatra tett szert az előző években, ezt használja fel sok-sok kedves hölgyismerősének előnyére.

Olyan női divatárú üzletet szervezett, melynek első és legnagyobb előnye beődi Balogh Mária finom ízlése. Nem is kellett az újságírónak »szakértőnek« lennie, amint kezébe vette a Ferenc József-út 55. szám alatti csinosan berendezett üzletben a legjobb női kelméket, kiváló minőségű harisnyákat, kész női és férfi fehérneműket, választékoságuk elárulták, a cég tulajdonosa alkalmas arra, hogy kiváltsza a szépből a legszebbet és akár tanácsot is adjon, kinek mi áll legjobban. Páratlan előny, hogy a finom, díszített női ízlés találkozzék a nagy szakértelemmel. Weichinger Béláné beődi Balogh Mária ezt nyújtja hölgyközönségének.

És még egyet. Az árai alacsonyab-bak, mint másutt. Furcsa, de így van, pedig ma ez nem »fontos«, hiszen örülnek a hölgyek, ha valami finom és szép árut kapnak. A beszerzési források azonban közvetlenül a gyárak, ez a magyarázata, hogy az üzlet bevezetése céljából Balogh Mária a legminimálisabb haszonnal is megelégszik.

Egy bizonyos: az a szerelet, mellyel Balogh Máriát a hölgyközönség eddig is körülvette, a jövőben mint önálló kereskedő iránt csak még jobban erősödni fog.

## Az ablakon át kihorgásztak 1500 pengő értékű ruhaneműt

Id. Bakk Károly hencidai lakos feljelentést tett a csendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakásának bezárt ablakát betörve kapmóval, vagy horoggal kiszedte a szobából egy téli kabátot, melynek zsebében hetven pengő pénz volt 10 és 20 pengős bankjegyekben, egy fekete és egy szürke öltöny férfi ruhát, egy boxcsizmát, sok női ruhát, kombinét és más fehérneműket. Az ellopott ruhaneműk értéke meghaladja az 1500 pengőt.

A lopás ügyében a csendőrség megindította a nyomozást és a gyanú egy hencidai halászra irányult, aki többször emlegette, hogy ő még nagy fogást fog csinálni a horgával, a betörés napján pedig ott hagyta a halászatot azzal, hogy eltört horgát megvenn javítani. A csendőrök kihallgatása során megvizsgálták a horgot és megalapították, hogy annak nincsen semmi baja, nem is tört el. A halász tagadja, hogy része lenne a betörésben. Az ügyben a debreceni ügyészség folytat vizsgálatot.

Háromszoros rablógyilkost fogott el a budapesti rendőrség Wilwert József 19 éves tanonc személynében, aki az Arad melletti Lippa községben agyonütötte édesanyját, 10 éves és 3 éves testvéreit és csikódját kiirtva kifosztotta a lakást, a pénzt elmulattá, majd Magyarországra szökött.

Kozmetikámat áthelyeztem a HANGYA udvarból Batthyány-utca 15. szám alá.

Böske

## A „Pénzügyi Tisztviselők Tekező és Sportegyesülete” közgyűlése

Szombaton este tartotta meg évi rendes közgyűlését a fenti egyesület igen nagy érdeklődés mellett. A közgyűlést dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató, elnök nyitotta meg a Magyar Hízekegy elmondása után. Kerekes András számvizsgáló bizottsági tag olvasta fel a zárszámadást és az 1942. évi költségvetést, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott.

Dr. Bessenyei Gyula indítványára a közgyűlés nagy lelkesedéssel örökös tiszteletbeli taggá választotta dr. Horváth József ny. pü. titkár, az egyesület érdekében kifejtett sok évtizedes munkásságának elismeréséül. Dr. Vajthó Lajos elnök indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Fodor Rezső min. tanácsos, ny. pénzügyigazgatónak, Szekerák Jenőnek és Sterbinszky Károly fogházigazgatónak, azért az áldozatkészségükért, amellyel az egyesület érdekelt felkarolták.

Ezután megejtette a közgyűlés a tisztújítást és a választmány javaslatára alapján a következőket választotta meg: Baskay Ferenc alelnök, Szűk Odón alelnök, Karsay Gusztáv igazgató, Harsányi Alfréd pénztárnok, dr. Ménécs Lajos ügyész, dr. Bessenyei Gyula jegyző, Deme Gábor, Rác József, Kerekes András számvizsgáló, Meszlényi Iván ellenőr. **Választmányi tagok:** dr. Balla Bertalan, Lánzy István, dr. Buttkai Kálmán, dr. Csire Ferenc, Nagy Géza, dr. Fazakas Sándor, Fejes Zoltán, Vida Lajos, Kousal József, Némethy István, Kiszely Gyula, Sterbinszky Károly, Szakáts Mózes, dr. Széll Kálmán, dr. Szilágyi Antal, Kulcsár Sándor, dr. Tarján Oszkár, dr. Bodnár Odón, Szekerák Jenő, Zádor Pál, Kovács József, Molnár Kálmán, Mitrovics Béla, Dézsi Kálmán, dr. Csekei István, Csáki Imre, Benyáts Emil, Nagy Lajos, Radnóti Ferenc, dr. Szabó Lajos, Fekete József, Molnár Mihály. **Öttagok:** Fekete Lajos, Takács Tibor, Nyíri Béla, Miski Károly, Félegyházy László, dr. Rác Ernő, Molnár Aladár, Bómpa Károly.

A közgyűlés után dr. Tarján Oszkár HÉV főtanácsos magas szárnyalású felhívást mondott, majd dr. Balla Bertalan városi főjegyző megemlékezett ama meleg barátságáról és szoros kapcsolatáról, mely a városi adóügyi osztály és a pénzügyigazgatóság között fennáll s ama óhajának adott kifejezést, hogy eme meleg barátság minél mélyebb, a szoros kapcsolat minél szilárdabb legyen.

Dr. Horváth József ny. p. ü. titkár, egyik klasszikus költőnk hexameter és pentameterben frottó párversét (distichon) idézve dr. Vajthó Lajos, mint új elnök és pénzügyigazgató hét szép lelki tulajdonságáról szólott a lélektan és fizika törvényeiből vett következtetések alapján. Végül a 80 évvel ezelőtt létesült kuglizó egyesület fennállásának évfordulójára többek között a következők néhány sort mondta:

Te öreg kuglizó, régi vidám nótá,  
Ha rátok gondolok szívem örül újra,  
Légy hű öre ezen díszes társaságnak,  
Mentsvéra az igaz magyar barátságunk,  
Ha a boldog béke visszatér szívünkbe,  
Gyarapodjál tovább hitben, szeretetben.

## A Ferenc József-után autó elé vetette magát egy életunt leány

Varga Margit 24 éves fodrászegéd, Bethlen-utca 23. szám alatti lakos életuntág miatt a Ferenc József út 8. sz. előtt a 127. számú autótaxi elé akarta magát vetni. Szerencsére Tolvay Sándor gépkocsivezető bravuros gyorsasággal fékezett és így sikerült megmentenie a leány életét, mert a gépkocsi centiméterekkel a földön heverő leány előtt állt meg. Varga Margitot saját érdekében előállították a rendőrségre, ahol dr. Fényi Pál fogalmazó kihallgatta és miután a fiatal leány ígéretet tett, hogy nem kísérel meg újra öngyilkosságot, szabadon engedték.

## Zsávolynak érkeztél!

Stessen egyenruháját megcsináltatni, míg az anyagból van, Tegdesnél Kálmán-tér 19. sz.

## A Csaba Bajtársi Egyesület dominus törzse ismét Pauchly Gézát választotta meg elnökévé

Dr. Hollóssy Andor az orvosi kar kívánságairól

Nagy érdeklődés mellett tartották meg a Csaba Bajtársi Egyesület tisztújító évi rendes közgyűlését dr. Pauchly Géza dominus törzsfő elnökölésével a Pál söröző éttermében. Az elnöki megnyitásban Pauchly megemlékezett a hősiessé küzdő honvédeinkről és az országnagyobbodás folytán eltávozott bajtársakról. Röviden érintette a múlt évi működést, melynél a főszempont az volt, hogy az orvosi érdekeket szolgálják.

Dr. Hollóssy Andor egészségügyi tanácsos, kamarai titkár számolt be az elmúlt esztendőről. Hangsúlyozta, hogy a közegészségügy a több és jobb magyarért harcol. Utalt arra, hogy a magyar orvosi rend, mely mindig hivatása magaslatán áll, nem részesül megfelelő megbecsülésben, anyagi helyzete nem kielégítő. Rámutatott a körívó tényekre, melyeket ki kellene küszöbölni. Méltatta a tisztiorvosi kar önzetlenségét és közismereti értékes munkásságát, hűbízta, hogy eltöltötték a szabad magánygyakorlattól és kívánta, hogy a bírálhoz hasonló külön tisztiorvosi státust létesítsenek, melynek keretében az V. fizetési osztályig beza-

rólaj biztosítsák az automatikus előléptetést. Szembeállította a közszéki és körorvos helyzetét a jegyző és tanítóbéval. Az orvos csak a VIII. fiz. osztályig mehet előre, a tanító a VII-be jut, a tanár az V-be.

Erősen bírálta az alacsony orvosi díjszabást is. A közszéki orvos 50 fillért kap egy gyermekvizsgálatért, a borbély 90 fillért a hajnyírásért.

A nagy tetszéssel fogadott beszámoló után megejtették dr. Fazakas Sándor új. törzsfő elnökölését a tisztújítást. Fazakas egyetemi magántanár utalt arra a gazdag érdeksorozatra, melyet Pauchly Géza a törzsz vezetése körül szerzett. Ő volt a nemzeti gondolat éharcosa, lakadatlanul küzd az orvosi rend színvonalának emeléséért. A törzsz vezetése mára a legjobb kezekben van.

A törzsz közgyűlése egyhangúlag dr. Pauchly Gézát és a régi tisztikart választotta meg.

Dr. Pauchly Géza megköszönte a bizalmat és ígéretet tett, hogy változatlanul hűségesen és szeretettel szolgálja az orvosi rend érdekeit, a törzsz fejlődését.

## Makkai Sándor, Sz. Kun Béla, Went István és Szabó Dezső az egyetem új dékánjai

A debreceni egyetem végére ért az 1941-42 tanévnek. A tanév végén — mint minden évben —, most is megtörtént az örségyváltás az egyetem tanácsában. Az egyetem négy fakultása kari üléseken most választotta meg új dékánjait, akik a lelépő tanács dr. Erdős Károly, dr. Zachár Gyula, dr. Jeney Endre és dr. Milleker Rezső tagsági helyre kerülnek be az egyetem tanácsába.

A hittudományi kar professzorainak választása dr. Makkai Sándorra esett. Makkai Sándor pastoraalis teológia professzora, nevét szakirányú tevékenysége mellett frói munkássága teszi ismertté a magyar társadalom előtt. Annak idején mint erdélyi református püspök a megszállás alatti magyarság egyik vezetője volt. A kitűnő professzort 1936-ban nevezték ki a debreceni egyetem tanszékére. Az 1938-39. tanévben dékániságot viselt. Makkai Sándor a város társadalmi életében ma jelentős szerepet visz, így a város nagy örömmel fogadja dékánválasztását.

A jog- és államtudománykar választotta dr. Szentpéteri Kun Béla, Negyvenöt éves tanári múltú Sz. Kun Béla háttérrel, aki 1897-ben lett a máramaroszi jogakadémia tanára. Debrecenben 1905-ben került a jogakadémiára, amelynek egyetemi fakultássá emelkedésekor egyetemi tanár lett 1914 évben. Az egyházjog professzora. Tudományos működésén kívül köztisztviselőként szerzett a város közéletében is, mint a törvényhatósági bizottság örökös tagja. Nagy tevékenységet fejt ki a tisztántúli református életben. Tanártársai bizalmából az 1930-31 évben az egyetem rektora volt, a jogi karának eddig háromszor volt dékánja.

Az orvostudományi kar jövőjei dékánja dr. Went István, az élettan és kísérleti kortan professzora. A tízéves professzori múlttal bíró Went István neve a szakkörökben igen jóhangzású. Azaz teszi nagyjértékű tudományos munkássága, amely nemcsak az ország határain belül, hanem külföldön is megfelelő mértékben ismert. A Tisza István Tudományos Társaság orvos-termesztudományi szakosztályának elnöke, az Élettani Társaság volt elnöke.

Dr. Szabó Dezső professzor a bölcsészettudományi kar 1942-43 évi dékánja. A közép- és újkori egyetemes történelem tanára, aki jelenleg dr. R. Kiss István tanártársát is helyettesíti, annak tanszékén. 1924-ben lett a debreceni egyetem tanára s három évig egyfolytában töltötte be 1924-1927-ig a bölcsészettudományi kar dékáni tisztét. Dr. Szabó Dezső az egyetem tanári karának egyik legnépszerűbb tagja, akinek ifjúságszerete biztosított arra, hogy a jövő évben is ennek érdekeit fogja szolgálni, a dékániság nyújtotta lehetőségek között.

A dékánválasztó kari üléseken egybéként kijelölték a rektorválasztó elektorokat is, akik a közeli napokban ülnek össze, hogy megállapítsák az 1942-43 tanévre az egyetem rektorának személyét. Most a jog- és államtudományi kar van soron, a jogi professzorok sorából fog tehát kikerülni az egyetem új rektora.

## „Debrecen régi színházi kultúrájához méltó társulatot szervezünk az új idényre”

Beszélgetés U. Kováts Terussal az idényről, szerződésekről és a debreceni színházi reneszánszról

Hétfőn reggel kedves vendége érkezett Debrecenre: U. Kováts Terus, Beleznai Unger István direktor hitvese, a debreceni közönség kedvence érkezett meg Kaposvárról.

— Elsősorban lakást veszek ki, most remény van rá, hogy a Széchenyi úton megkapjuk egy pompás kis villa bérletét — mondotta a legkedvesebb direktorné a »Debrecen« munkatársának. — Csak délutánig maradok Debrecenben, aztán megyek át Nyíregyházára, hogy megnézzem a vitéz Tolnay-társulat esti előadását. Valakit meg kell ott nézennem szerződéses célból...

Ezekről a szavakról szinte természetesen terelődik át a beszélgetés a szerződésekre, új társulatra.

— Bizony még a kezdet kezdetén tartunk — mondja U. Kováts Terus. — A színészek kívánnak a szerződéssel és nagy gázsikat kérnek. Annnyit azonban mondhatok, hogy Debrecen régi színházi kultúrájához méltó társulatot szervezünk az új idényre. Olyan kiadást jelent ez, aminek vállalásához remélünk kell a társadalom teljes támogatását. De vállalunk mindent, hogy itthon, Debrecenben, ahova mindig visszavágyunk, maradéktalan művészetet, igazi színvonalat adjunk és visszavágyjunk a Csokonai Színház öreg falai közé a régi szép, forró színházi estéket...

— Kik alkotják a társulat gerincét? — kérdezzük — Az örökös tagjaink: Kormos Francis, Selmezy, Hortobágyi és a többiek biztos, hogy a mi társulatunknál lesznek. Most folynak a megbeszélések Nagy Csillával és még egy másik szubrettel... aztán Kompóthyval. Rajz Jancsi szintén nálunk marad az eddigiek szerint. Tehát megmarad valamennyi tagunk, akik a közönség kedvencei voltak és köréjük alakul ki az új együttes.

## DEBRECZEN 5. OLDAL 1942 VI. 9.

— Ugy hallottuk, hogy Zách János, Almásy Judit, Kovács Irén, Petur Ilka szerződése is valószínű... Szondy Birit minden hónapban 12 estére szerződött le Unger István és az egyik primadonna Harnath Hilda lesz — érdeklődünk.

— Mindezekről folynak a tárgyalások... másokkal is. Néhány hét múlva, — sőt talán már előbb is, — teljes névsorral jövünk...

Megtudjuk még, hogy Beleznai Unger István rövidesen Debrecenbe jön, hogy a Csokonai Színháznál néhány kisebb átalakítási kérdést megbeszéljen a város vezetésével. Néhány korszerűsítési dologról lenne szó és arról, hogy a családi páholyok helyét más, látogatóiból helyekre alakítsák át. Aztán búcsúzzunk U. Kováts Terustól, aki bármilyen nagynevekből álló társulattal is jöjjön Unger István Debrecenbe, annak a társulatnak mégis egyik legkedveltebb, legértékesebb tagja marad.

## Megnyílt az Otthon Söröző

Debrecen belvárosa egy új étteremmel és sörözővel lett gazdagabb: a Sas-utca 2. szám alatt megnyílt úv. Gömöri Menyhértné „Otthon” sörözője. A Gömöri-családnak igen jó neve van a debreceni vendéglátó iparban, hiszen évtizedeken át működtek különböző helyiségekben, utóbbára a Csapó-utca 65. szám alatt volt jömeneteli vendéglőjük. A Sas-utcai új vendéglőjük otthonos éttermével, kellemes kerthelyiséggel, kitűnő magyar konyhájával, elsőrendű sörével és válogatott fajboráival máris igen kedvelt helye lett a jó polgári közönségnek, amely központi fekvése és szökád iránt miatt is igen szívesen keresi fel az Otthon sörözőt, ahol előzékeny kiszolgálásban van része. Minden este B. Kálmán István és fia zenekara muzsikál.

## „A magyarság Kelet előretolt őrszeme lesz az új Európában”

A Magyar Turán Szövetség ismeretterjesztő előadása

A Magyar Turán Szövetség debreceni csoportja nagy érdeklődéssel kísért ismeretterjesztő előadást tartott vasárnap a Déri-múzeum előadóteremben.

Magyar Zoltán tanár értékes megnyitó szavai után Turmezei László országos vezér „Magyarország történelmi hivatása” című előadásában ismertette, hogy a magyarság történelmi hivatása mi lesz az új európai és ázsiai rendben. Európa átalakulásával a nyugati védekezőrendszer történelmi szerepét végző magyarság a jövőben Mint Kelet előretolt őrszeme is megállja helyét és ezzel oda tér vissza, ahova több mint 1000 éve elindult történelmi hivatásának betöltésére. A magyar honvédség a most folyó háborúban a turáni testvéreink legizotit tömegeinek felszabadításáért is küzd. Kelet nem a kapitalizmus és nem a marxizmus földje, tehát soha nem lehet a bolsevizmus hazája sem. Végül azt fejtegette Turmezei László, hogy milyen alapon lehet és kell keresni a magyarságnak az új időknek és nagy átalakulásoknak megfelelő hivatását.

Szombathelyi Honka kiforrott művészettel interpretált egy költeményt. Nagy sikere volt a Petőfi Lajos vezetésével művészi készséggel játszó pendolámenekar számára.

Jeddy-Fejér Horka mérnök nagy érdeklődést kiváltó előadást tartott az őseredetű magyar személynevekről. Hangoztatta annak fontosságát, hogy magyar embernek magyar neve legyen. Kötelessége minden magyar szülőnek, hogy ilyen nevet adjon gyermekének. Arra az ellenzésre, hogy ezek pogány nevek, felsorolta az Árpád-kori papok neveit.

Molnár János központi igazgatótanító zárszavában indítványozta, hogy a testvérmézeteket: japánokat, bolgárokat, törököket, finnekét követségeik útján táviratilag köszöntsék a debreceni turániak.

## Érettségi találkozó a piarista gimnáziumban

Az 1932 évben érettségizett piarista diákok, vasárnap tartották tízeves találkozójukat a piarista gimnáziumban. A nehéz közlekedési viszonyok ellenére elég szép számban jöttek össze a 10 évvel ezelőtt érettségizettek, vidékről is résztvettek a találkozón dr. Böszörményi Zoltán idegklinikai orvos (Budapest), Balogh György m. kir. százados, Czákó György középiskolai tanár (Budapest), Cserta György postatiszt, Dóczy Gedeon egyetemi tanársegéd, Faragó Sándor postatiszt felségével, Halász Árpád városi adóhivatali tisztviselő feleségével és kisleányával, dr. Kaposi György magántisztviselő (Budapest) menyasszonyával, dr. Kapros Tibor a Hunnia-filmgyár tisztviselője (Budapest) feleségével, Katona István szigorló orvos, Kiss Ernő katonai kórházi tisztviselő, dr. Kolontáry László kórházi orvos (Nagyvárad) feleségével, Koszorus-Kriszt József szigorló orvos, Kuzmiák Miklós mezőgazdasági kamarai előadó (Mátészalka), dr. Markóci Ervin klinikai orvos, Márkus István kereskedelmi és iparkamarai irodasegéd, Molnár József m. kir. gazdasági felügyelő, dr. Pécsi Imre kir. ítélőtáblai tanácsjegyző (Nagyvárad), dr. Rádai László kereskedelmi és iparkamarai fogalmazó, dr. Ruffy-Varga Kálmán a Magyar Nemzeti Bank felülvizsgálója, dr. Rákóczi Rezső klinikai orvos, Simonyi József gyógyszerész, egyetemi gyakornok (Szeged), Szepesi György pénzügyi fővizsgáló (Szabadka), Tunyogi-Szics Antal banktisztviselő, dr. Szemes Béla m. kir. pénzügyi fogalmazó (Szatmárnémeti), ifj. Tóth Lajos m. kir. adóhivatali tisztviselő (Hajdúszoboszló), Turchányi Jenő magántisztviselő feleségével, Cseh-Czegédy Józsefné szül. Szláma Margit férjével, dr. Drégelyi Lászlóné szül. Beneček Irén és Lucea J. Istvánné szül. Simkovits Irma férjével és két kis gyermekével.

A megjelentek résztvettek a diák-nisén, majd a gimnáziumban a hősök emléktábláját megkoszorúzták, utána a tanácsteremben gyűltek össze, ahol az öreg diákok nevében dr. Böszörményi Zoltán üdvözölte a megjelenteket és rövid visszajelentést adott az elmúlt 10 esztendőre. Hangsúlyozta, hogy a piarista nevelés meghozta gyümölcsét, mert a volt osztálytársak a régi piarista diákok, becsülettel megállták helyüket az életben is és azt az eszményképet, amelyet a gimnáziumban kaptak követendő példaként megőrizték az alatt a tíz év alatt is.

A beszédre dr. Báthory József gimn. igazgató válaszolt és örömmel üdvözölte a régi diákokat kérvén őket, hogy maradjanak továbbra is hűek a piarista eszményekhez. Ezután az el nem jött volt osztálytársak leveleit ismergették, majd megtekintették a gimnázium épületét és megkeresték az osztályokban azokat a padokat, ahol hosszú-szűz éveken keresztül annyi izgalmas órát éltek át.

Ezután testületileg kivonultak a kegyesrendi tanárok sírboltjához és dr. Vajnóczky István és Rózsa István elhalt tanáraik iránt rótták le kegyeletos megemlékezésüket. Délben közös ebédre a fehér asztal mellett elevenítették fel a régi emlékeket. A találkozó alkalmából igen kedves megemlékezést küldött dr. Lukács József volt gimn. igazgató és Szűcs János, a budapesti kegyesrendi gimnázium helyettes igazgatója, volt osztályfőnök.

## Hirdetmény a petróleum kiosztásról

Értesíti a közérlelmezési ügyosztály a város érdekelte lakosságát, hogy a petróleumutalványok 45. és 46. számú szelvényeire az 1942. évi június hónapában összesen 7 (hét) deciliter petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőnél a napi fogasztói árban. A petróleumutalvány 45. számú szelvényére 5 (öt) deciliter, a 46. számú szelvényére 2 (kettő) deciliter petróleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleumutalványok 45. és 46. számú szelvényei csak a folyó évi június hó 30-ig válthatók be.

Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleumkiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

## A debreceni református tanítótestület egyhangúlag vitéz Nagy Pált választotta meg elnökévé

A debreceni református tanítótestület Szendy István elnöklésével az egyház tanácstermében tegnap tartotta meg évzáró közgyűlését. Közéneken után Szendy mondott beszédet. Hiába van világháború, a református tanítók szebb magyar jövőt remélnek, mert szilárdan bíznak Istenben. Majd visszajelentést vetett az elmúlt négy évre, amióta ő az elnök. Azért áll valaki a közösség élén, hogy ahol lehet javítson, ahol gerincesen ki kell állni, ott álljon ki. A kritikát minden vezetőknek el kell viselnie minden körülmények között. Nyugodt lelkiismerettel távozik az elnöki székéből. Bár nem volt teljes az egység a testületben, mindent megtett, amit lehetett a közösségért. Aki utánam jön, nehez esztendőben vállalja az elnökséget.

Bejelentette, hogy Fekete László a rajz tanmenetet igen olcsón elkészítendő az iskolák számára, forduljanak hozzá.

Vitéz Nagy Pál főjegyző terjesztette elő jelentését. Fontosnak tartja, hogy azokat a tanítókat válasszák meg, akiket a tanító iskolaszéki tagok jónak látnak, mert nem közömbös, hogy kik lesznek debreceni tanítók. Mi jobban el tudjuk bírálni őket, mint akik csak a választáskor látják a jelölteket. A választásnál ne személyes érdek legyen a döntő, hanem a közösségért dolgozni tudó egyének kerüljenek be. A tanítótestületnek szüksége volna egy kisebb tanácskozásteremre. A Kálmán ház építésénél erre gondolhatnának.

Végül meleg elismerését fejezte ki Szendy elnök működése iránt. Hasonlóképpen szólalt fel Molnár János, aki a

tagok köszönetét és háláját fejezte ki Szendy eddigi tevékenységéért.

Hamza József nagy felkészültséggel és szakszerűséggel ismertette az új iskolai rendtartást.

Futó Zoltán alelnök vezetésével a közgyűlés közfelkiáltással díszelnökké választotta a lemondott Szendy Istvánt, érdemeit jegyzőkönyvben öröklik meg. Az erre vonatkozó javaslatot Sas István terjesztette elő.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta meg közfelkiáltással vitéz Nagy Pált elnökévé. Futó Zoltán meleg szeretettel köszöntötte és kérte, hogy ugyanolyan buzgalommal dolgozzék, mint elődje tette.

Vitéz Nagy Pál rövid beszédben köszöntötte meg a bizalmat. Hat éve főjegyző, ugyanolyan szellemben kívánja tovább szolgálni a testületet. Lelkes segítő támogatást kér a tagoktól. A lelépő elnököt kéri, ne hagyja magára nehéz feladatát. Kéri, tartsák be pontosan a rendtartást, tanító tanítóval soha ne kerüljön szembe. Mindig az egyház, az iskola és a gyermekek javát kívánja szolgálni.

Szendy István köszönetet mondott díszelnökké választásáért. A tanítótestülettel nem válik meg, csak a terheit akart könnyíteni. Kérte, hogy iskolaszéki taggá helyette az új elnököt válasszák meg, amit el is határoztak.

A közgyűlést Futó Zoltán alelnök azal az óhajjal zárta be, hogy teljes számban és jó egészségben láthassák viszont egymást szeptemberben. A Himnusz eléneklésével ért véget a közgyűlés.

## A mezőgazdaság állapota Hajdú vármegyében

A püspökladányi járást jég- és vízkár sújtotta

Vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő a hajdúmegyei közigazgatási bizottság előtt beszámolt a mezőgazdasági helyzetről. A jelentés a múlt hónapban uralkodó időjárásról szólva, megemlékezik a május 22-i felhőszakadástól és az ugyanaz napon helyenként előfordult jégveresérről. A jég- és vízkár most is főleg a püspökladányi járást sújtotta. Püspökladány, Kaba, Tetétlen és Hajdúszovát községek határában ca. 2000 kat. hold őszi és tavaszi vetést teljesen elvert a jég, míg további ca. 10.000 k. hold kiterjedésű területen 15-30 százalékos kárt okozott.

A mezőgazdasági növények közül az őszi kalászosok a hónap második felében erőteljesebb fejlődésnek indultak, azonban sok a ritka vetés és általánoságban fejlődésük még mindig csak legfeljebb közepesnek mondható. A rozs május hónap utolsó napjaiban virágzott, azt lehet mondani kedvező időjárási viszonyok mellett. A búza kalász a hónap végén még mindig csak hasban volt és csak a legfejlettebb vetések kezdtek kalászaikat hányni. A repce általában sokáig volt bimbóban, a beállott meleg napokon hamar elvirágzott, a terméskilátás biztató.

A tavaszi árpa és zab fejlődése kedvezőbb, mint az őszi kalászosoké. Fejlődésük egyenletesebb és bokrosodásuk jó. A kalászosok általában el vannak gyomosodva, aminek oka részint az is, hogy a gyomirtási munkákat a sok eső miatt nem tudták sok helyen idejében elvégezni. Különösen sok a késői búzavetéseken a vadrepce és acat.

A tengeri vetése a kedvezőtlen időjárás miatt általában megkészt. A korai vetések emellett kevés kivétellel rosszul keltek, mert az elvetett mag nem kapta meg a csirázáshoz szükséges meleget és a hideg, nedves földben az egyébként is gyenge csiraképességű mag tönkre ment. A korai vetésből hiányos kelés miatt többet ki kellett szántani. Sok terület a magas talajvíz miatt csak későn volt megművelhető és így sok esetben a tengerit csak május 20-a körül lehetett elvetni.

A cukor- és takarmányrépa általában szépen kelt és a hónap végén már az egyelőre legtöbb helyen megtörtént. Úgy a kapások, mint a kerti vetemények fej-

lődésére az időjárás kedvező volt.

Gyümölcsfák közül az alma, körte és kajszin barack rosszul kötött. Szilva, cseresznye és meggyből helyenként elég jó, általánosságban pedig közepes termés remélhető.

A földművelésügyi miniszter Hajdú megye területén 550 mázsa köles vetőmag kiosztását engedélyezte. Köles vetőmaggal elsősorban azok a községek nyernek ellátást, melyek jég- és vízkárt szenvedtek. A kiosztás folyamatban van és az engedélyezett mennyiség a megye szükségletének fedezésére elegendőnek mutatkozik.

Folyamatban van továbbá ugyancsak a földművelésügyi miniszter által engedélyezett kedvezményes üzőborjú kiosztási akció. Az akció keretében eddig: Mikepércs kiskisgazda igénylői részére 18 darab, Hajdúszovát kiskisgazda igénylői részére 9 darab, Töldecs kiskisgazda igénylői részére 7 darab, Balmazújváros kiskisgazda igénylői részére 8 darab, összesen 42 darab nyert kiosztást. További igénylések során újabb 49 darab borjúra történt előleg befizetése. A kiosztott borjú vételárának 35 százalékát a földművelésügyi tárca viseli.

## Keresztülkér keres két kis ikergyermek

Egy téglavetői napszámos családban már másodszor született az utóbbi három év folyamán ikergyermek. Nagy Ferenc szegény napszámos családja ez, akit az Isten egy hónappal ezelőtt ismét ikergyermekekkel áldott meg. Imár tizedik gyermeke születik a szegény családnak, ahol egyedül csak az apa keres, mert a legnagyobb gyermek 12 éves. Így most a család nem is szegénységben, hanem nyomorban él. Lelkésük, Kovács Árpád már többször mondta, hogy ideje volna megkeresztelni a két kis ikret, mert már elmúltak egy hónaposok. Nem is volna semmi akadály a dolognak, de a Téglavető szegény lakosságából nem igen akad, aki vállalja a kis ikreknek: Imrének és Tibornak keresztülvételét. Hűzódznak tőle, félvén, hogy talán sok anyagi megterheléssel jár. Pedig a két kis magyar szülei ilyet nem kívánnak. Mivel azonban már másodszor születik a családnak iker gyermeke kéri a város

jobbmodú közönséget, hogy vállalják el jó keresztény emberek a keresztülvételt. A Téglavetőben Ermellék u. 3. sz. alatt laknak, látogassák meg őket, akik szeretik a gyermekeket és akik tudják, hogy a magyar jövő kérdése a gyermekszületés és gyermeknevelés kérdése. A gyermekek szülei nagyon hálásak lesznek azoknak, akik gondolnak a kis ikrekre és vállalják a keresztülvételt. Kovács Árpád ref. lelkész.

## Kodály-est

A Szenczi Molnár Ének- és Zenekari Egyesület hangversenye.

Méltó keretek között ünnepelte tegnap este az Arany Bika szálló dísztermében Kodály Zoltán 60 éves születésnapjának évfordulóját, a debreceni Szenczi Molnár Ének- és Zenekari Egyesület. Az est műsorának minden száma a nagy zeneköltő műveiből és gyűjtéséből került ki. A hangversenyt a 150. genfi zsoltár vezette be, amelynek csodálatosan szép hanghatásai gazdagon pompáztak az összkar (Szenczi Molnár vegyeskar, a tanítóképzőintézet „Csokonai” énekkara s a kollégiumi polgári fiúiskola énekkara) előadásában. Zsadon Antal összefogó erővel foglalta egységbe a mű mondanivalót.

Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató megnyitó beszédében hangoztatta ezen az estén idén és téren felül -ét, a magyarság jövőjéért dolgozó szellem találkozik: Szenczi Molnár Albert és Kodály Zoltán. Viharos századok választják el őket egymástól, mégis idén és távolra ismét, nagyon közel vannak egymáshoz. Ezután méltatta a kiváló pedagógus Kodály Zoltán munkásságát és megkapó szavakkal mutatott rá azokra a közös vonásokra, melyek Kodály Zoltán és Szenczi Molnár Albert között vannak. Két szerény, halkszavú ember, akik zsoltárokat adnak a népnek. Szenczi feladatát tűzte ki a magyar nemzeti, de különösen református műveltségnek irodalmi eszközökkel való emelését. Kodály a muzsika mélyiségeiben őshazát keres, mint Körösi-Csoma Sándor, csak nem földrajzilag, hanem a legmélyebb valóságban, a lélekben. Mindkettőjük közös vonása a nemzetük jövőjébe, elhivatásába vetett rendületlen hit. Kodály a magyar nép megújulásáért apostolkodik, ennek a nagy ügynek élő lelkiismerete.

Kodály Zoltán népdalgyűjtéséből Nagy Livia énekelte őszinte siker mellett. Szép hanganyaga, közvetlen előadásmódora a hallgatóság őszinte tettségével találkozott. A Huszt c. férfikari kompozícióval a „Csokonai” énekkar rutinos készségevel énekelte Zsadon Antal karnagy vezénylete mellett. Ez az énekkar minden alkalommal újabb tanujelét adja lendületes fejlődésének. Szendy Thamaré ihletett hivatottsággal tolmácsolta az Adagio c. művet. Játékát rajongó hit, őszinte elmélyültség jellemezte s megtalálta benne Kodály poézisének minden szépségét.

A kollégiumi polgári fiúiskola énekkara mintája lehet a kitűnően fegyverezett énekkarnak. Külső megjelenésük fegyverzettség, tudásuk, műveltségük, előadásuk kiegyenlítettége, hanghatásuk szépsége, kivételes helvet biztosít ennek a hatalmas, százhusz főt számláló iskolai énekkarnak. Az előadásukban bemutatott Lengyel László karmű rég látott tomboló sikert aratott. A közönség hosszú percekben keresztül lelkesen ünnepelte a nagyszerűen fegyverezett énekeseket, élükön Csász László karnaggal. Kár, hogy a közönség követelő sürgetésére sem ismételték meg a darabot.

Höcht Margit kivételes művészetét sokszor elismertük és méltattuk. Ezen az estén örömmel állapítottuk meg, hogy a Kodály művek interpretálása is nagyvonalú és igaz művészetrel telítetten szólalt meg hivatott tehetségében. A bemutatott művek nagy és őszinte sikert jelentenek a kiváló művésznő számára.

A műsor utolsó számaként a Szenczi Molnár vegyeskar a Mátra képek c. nagygényű és méreteiben is hatalmas karművet énekelte Csász László karnagy vezénylete mellett. Az énekkar kiváló hanganyagával, zenei képzettségével, könnyedén hidalta át a mű minden nehézségét. Szinte meglepésként hatott a mű nagyvonalú értelmezése, helyes tagolása.

# H I R E K

## „DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznapon 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június 6-án reggel 8-tól, 13-án reggel 8-ig: „Nap“ Piac u. 1. telefon: 28-73. — „Aranyegyszervű“ Kossuth u. 8. telefon: 24-96. — „II. Rákóczi“ Miklós u. 55. telefon: 28-48. — „Sztankay“ Szent Anna u. 64. telefon: 25-58.

### Befutott az első sebesült-vonat

A budapesti pályaudvára és elhozta azt a harmadjelű magyar hőst, akik a közelmúltban lezajlott óriási erőfeszítésben résztvettek, mint a magyar hadsereg harcosai. Ott szorongott a főváros népe a beérkező katonavonatot közelében, hiszen aligha várta nagyobb szeretettel közönség még a vonatot az utolsó két évtizedben, mint ezt a vonatot. Lélegzélállító szép jelenetek sora követte a vonat érkezését. Mindenkinél volt szava, könnye, mosolya és virágja. Mindenki közelről akarta látni azokat a hősi tetteket, honvédeket, akik a becsület mezején megtették a kötelességüket...

Sebesültek nélkül nincs háború.

Aldozat nélkül nincs menekvés abból a pokolból, melyet a mostani helyzet teremtett Európában. Jól tudjuk, hogy ennek az áldozatnak mi magyarok is részesei vagyunk és valljuk, hogy ezek az áldozatok megtermik a maguk áldott gyümölcsét a magyar jövőendő számára...

Az első vonat érkezése bizonyosság arra, hogy a dicsőség mellett sebek is teremnek, vérróza is nyílik ott, ahol a harc pokoli erővel tombol. A mi áldozatunk szent és örök, mely mindvégig kötelezi a világot azért, melyet pénzzel megfizetni nem lehet: az életért...

A honvédek fehér kötése a bizonyosságunk amellett, hogy ott állunk a vártnál, a magyar végeken túl Európa nyugalmának kiharcolásában.

— Az úrnapi oltárok. Az úrnapi körmenetről írt beszámolóinkkal kapcsolatosan meg kell emlékeznünk azokról az oltárokról is, amelyek a körmenetnek egy-egy állomását képezték. A Szent Anna, a Piac, a Balhalyán és a Kossuth-utcán voltak ezek az oltárok felállítva és mindegyik remekül izléssel, virágokkal díszítve várta, hogyha rövid időre is, méltóan fogadja magába az Úr testét. Különösen megkapó képet nyújtott a pénzügyi palota előcsarnokában felállított oltár, amelynek díszítői dr. Besseney Gyula pénzügyi tanácsos és Lánzy Gyula államháztartási tanácsos az oltár fölött virágokból kiképzett gyönyörű magyar címerrel nyújtottak bizonyosságot pompás izlésükről, mintegy szimbolizálva a vallásos és hazafias érzés egybekapcsolódását.

— Ullain-Reviczky Antal nyitja meg a milánói Magyar Hetet a magyar kormány nevében nagyobb olasznyelvű beszéddel. A Magyar Hét a két nemzet közötti kulturális kapcsolatoknak jelentős és nagyszabású eseménye lesz.

— Szabadka csapatzászlót és díszkürtöt ajándékozott a szegedi tűzerosztály. Völgyi János, Szabadka polgármestere szép beszéd kíséretében adta át a zászlót a Kormányzó Úr képviselőjének jelenlétében Szegeden.

— Vattay tánciskolában június 20-án diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth 11.

— Emlékművet állítottak a budapesti gépkocsiszó dandár hősi halottainak és az Albrecht-laktanyában ünnepi külsőségek közötti avatási fel: azt.

## „Nem loptam én életemben, csak 40 bárányt Debreczenben“

Najddnánástól Debreczenig 40 darab bárányt eladott egy hajcsár és nem tudott elszámolni.

Fábián Károly hentesmester, Malom-utca 12. szám alatti lakos feljelentést tett Fogel Ferenc 23 éves hajcsár, Szappanos-utca 24. szám alatti lakos ellen, akit megbízott azzal, hogy Hajdúnánásról az ott megvásárolt 80 drb. bárányt hajtsa el Debreczenbe. Fogel Ferenc azonban a feljelentés szerint a 80 darab bárányból 40-et eladott útközben, mintegy 700 pengő értékben, míg a másik felével megérkezve Debreczenbe azt elküldte Fábián Károlyhoz, ömaga pedig eltűnt.

A debreceni rendőrség Fábián Károly feljelentésére rádiógramon közöszést adott le az eltűnt hajcsár kézrekerítésére. Ennek alapján másnap Mezőtúron

elfogták Fogel Ferencet, akit a rendőri egyik vasúti kocsiban talált meg a mezőtúri állomáson erősen ittas állapotban, amint harsányan énekelte, hogy:

— Nem loptam én életemben, csak 40 bárányt Debreczenben...

A nota szövege is feltűnt a rendőrinek, előállította Fogel, aki beismerte, hogy eladott valóban negyven darab birkát, de enyhítő körülményül felhozta, hogy csak a fekete színűeket adta el, mert azokat nem szereti, a fehérek közül nem volt szíve egyet sem eladni. Egyébként kijelentette, hogy a Fábián Károly kárát teljes egészében megtéríti. Az ügyben folyik a vizsgálat.

— Megállapították a ponty árát. Június 7-től szeptember 30-ig a ponty legmagasabb fogyasztói ára fogyasztóknak történő eladásnál kg-ként 4 pengő 60 fillér. Közvetlen a fogyasztóknak való eladás esetén a tenyészettek és halászatok 3.20—3.50 pengőt számíthatnak.

— A sültőszakosztály ülést tart az Ipartestület 1. számú termében 9-én 6 órai kezdettel a tűzifaelállítás és a lisztellátás ügyében.

— Esztergomból átviszik a Szent Margit-eréklét, melyet eddig a bazilika kincstárában őriztek, Szekesfehértvárra, ahol az Árpád-házi Boldog Margit kongreganisták szombaton és vasárnap jubileumi ünnepséget rendeznek. Ez alkalommal Ráskai Lea „Margit legendája“ kerül előadásra.

— A Magyar Parasztszövetség zászlóhordó naggyűlést tartott Szolnokon. A gyűlésen Nagy Ferenc országgyűlési képviselő ismertette a szövetség céljait, mely a parasztságnak kívánja megmutatni a fejlesztett gazdaság útját a segítségnyújtás a földművelő lakosság kulturális fejlődéséért.

— A Jótékony Nőegylet nyári ünnepélye június 13-án, szombaton délután hat órakor lesz a Magoss György-tér 10. szám alatti árvaházban. Az ünnepély sikerén Süss Béláné elnök, Rásó Istvánné, Schmögróvits Ernőné, Jeney Szabó Sándorné alelnökök vezetésével ötvéntagú háziasszonyi gárda buzgólkodik. Az asztalok elrendezése pénteken délután öt órakor lesz.

— Tümegmérgezést okozott a peremezőpor Keszthely közepén. Özv. Strasser Józsefné 51 éves asszony tévedésből szódabikarbóna helyett Darjón peremezőport kevert a pogácsalisztbe és az abból evő három személy, Strasserné, a leánya és Kerekcs Vince nevű vendégük életveszélyes mérgezési szenvedett.

— Népművelési előadás a nyilastelepi kat. iskolában. Különös műsorral zárult a Nyilastelepi Asszonykörök népművelési előadásorozata. Bátorfi Klára mely érzéssel és lendülettel szavazta Sajó Sándor „Magyarok lenni“ című költeményét. Majd Barják Ákos játszotta Kéhlér „Magyar fantáziá“ját csiszolt technikával és finom megértéssel. Finom játékkal kísért harmoniumon Schleichs Pálné. Az előadás fénypontja Zelényi Ida missziós nővér, házfőnöknő magasszárnyalású és mely gondolatokban gazdag felolvasása volt az „Édesanyákról“. Buna Kató hangulatos magyar dalokkal szó- rakoztatta a közönséget. Nagyon kedves volt egy vidám cserkészjelenet, melyben Barják Ákos, Bátorfi Lajos, Erdélyi Gyurka és Tibor, Nagy Zoltán aranyos humorukkal vidámságra derítették a közönséget. Buna Erzsébet és Sárosi Anna egy tréfas és pompás alkálással nagy sikert arattak. Befejezésül Juhász Margit, Bátorfi Klára és Barják Ákos egyfelvonásos vígjátékot adtak elő, melyben különösen kiűnt Bátorfi Klára egyszerű színészi alakításával. Az egyesület az előadások eredményével a telep kulturális életében jelentős munkát végzett. Ebben a munkában nagy szerepe van az elnöknek, özv. Guthy Istvánnának, ki odaadással dolgozik minden nemes célért. (Sch. P.)

## DEBRECZEN

7 OLDAL  
1942 VI. 9.

### De szeretném!

De szeretném, ha egyik napon, Úgy lenne, mint a mesében: A Teremtő mindent adjon, Mit kívánok mult helyébe. Ha úgy lenne, mint akarnám: Hogy akarnám, azt én szabnám! Ha valaki meg nem ért: Én akarom! s ő megért.

— SÖRÉS RÓZSI

### Kiállítás rendez a „Debreceni Diákkapitárosok Játékkészítő és Értékesítő Szövetkezte

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni középiskolák leányok és fiúk Czanán Nándor felsőkereskedelmi iskolai tanuló indítványára elhatározták a játékkészítő szövetkezet megalapítását. A szavakat hamarosan tették kivétel nélkül délután már össze is ült az alakuló közgyűlés, melyen Tébreczen vármennyi középiskolája képviselte magát.

A gyűlést a Diákkapitár Szövetség debreceni csoportjának elnöke nyitotta meg. A jelenlévőket részletesen tájékoztatta a szövetkezet céljáról, majd kijelentette, hogy az alapítási tervet már elkészült s meg a hét folyamán minden iskola megkapja. A részjegyek árát egy pengőben állapította meg a közgyűlés. Az alapítási tervvel egyidejűleg aláírók is mennek szét, melyben az üzletész névértékének lefizetése után minden tag aláírással kötelezi magát a szabályzatok betartására.

A csoportelnök beszéde után a tisztikar megválasztására került a sor. A gyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta meg a szövetkezet elnökének Karász Ilona tanárnőt, aki mint a kereskedelmi leányközépiskola diákkapitár szervezetének vezetője, már a múltban is értékes munkát fejtett ki ezen a téren. Vezetőigazgatóként a leányok részéről Haró Margit, a fiúktól Czanán Nándor felsőkereskedelmi iskolai tanuló választotta meg a közgyűlés. A felügyelőbizottság elnöke Papp Margit kereskedelmi középiskolai tanuló lett, tagoknak pedig Csanak Éva Dóczy gimnáziumi tanuló és Bögel Anna rk. tanítónőképző intézeti tanuló választották meg.

Elhatározta a közgyűlés, hogy minden iskola diákkapitára köteles egy igazgatót és igazgatóhelyetteset választani, akik saját intézetükön belül vállalják a szövetkezet ügyének intézését és képviselik iskolájukat a közös gyűléseken.

A gyűlés végén mindenki felsorolta, milyen munkát tud végezni a játékkészítés terén. Annyi érdekes ötlet került fel a mackókészítéstől a lombfűrészmunkákig, a gyöngyfüzéstől a babakészítésig, hogyha csak egy része is megvalósul, komoly üzleti vállalkozásba foghat a szövetkezet. Az alakuló közgyűlés nagyszabású kiállítás rendezését vette terbe. Ezen mutatja majd be a szövetkezet a nagyközönségnek, hogy a Diákkapitár munkája a jövő gazdasági élet vezetőinek komoly szárnypróbálgatása.

— Simon Miklós.

— Házasság. Dr. Nagy Sándor Kolozsvár és Szőke Margit Debrecen, házasságot kötöttek.

— Londonban felrobbant egy mult évben ledobott német bomba. Az Elephant and Castle negyedben történt a robbanás, mely két bérházat és egész sor kisebb házat elpusztított. Eddigi megállapítások szerint a robbanásnak 20 halottja és 59 sebesültje van.

## Tangóharmonika estre

Jegyek elővételben kaphatók az Arany Bika hallban minden nap délután 5 és 7 óra között. A műsor keretében mutatkozik be a 28 tagú debreceni tangóharmonikazenekar Vértés József vezényletével.

TAN CZER

## GYÁSZROVAT

**Polgár Szilágyi József** gazdálkodó, 67 éves korában, hosszú szenvedés után meghalt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemetői díszravatalozóból, ref. szertartással. Lakása: Kerekes Géza u. 25. Pusztai temetkezési intézet.

**Szabó Gábor** hentessegéd, 56 éves korában meghalt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a köztemetői 2. B) teremből, ref. szertartással. Lakása: Bercsenyi u. 79. Pusztai temetkezési intézet.

**Nagy Márton** 5 éves gyermek temetése kedden délután 3 órakor lesz a köztemetői 4-es teremből, ref. szertartással. Lakása: Börvely. Pusztai temetkezési intézet.

**Kiss Mihályné** 40 éves, ref. temetése kedden délután 4 órakor lesz a köztemetői 4-es teremből, ref. szertartással. Lakása: Bellelő 21. Pusztai temetkezési intézet.

**Horvát Márton** 78 éves, ref. temetése kedden délután 5 órakor lesz a köztemetői harmas teremből. Lakása: Görgel u. 10. Pusztai temetkezési intézet.

**Özv. Vincze Sándorné** Tömör Zsófia 16 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 5 órakor lesz a hármass ravatalozó teremből. Lakás Hajnal u. 15. sz. Gebauer-cég rendezi.

**Özv. Debreceni Józsefné** Nagy Zsuzsanna 68 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a köztemető 2 A) ravatalozó teremből, ref. szertartás szerint. Lakás: Kossuth u. 42. Dankó temetkezés.

**Szabó Károly** nyug. MÁV segédtsízt, 36 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a köztemető 2 A) ravatalozó teremből, ref. szertartás szerint. Lakás: Nap u. 11. sz. Dankó temetkezés.

**Özv. Semula Józsefné** Fridvasszky Zsella 65 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a köztemető 2 B) ravatalozó teremből, római katolikus szertartás szerint. Lakás: Rothermere u. 59. Dankó temetkezés.

**Nagy Margitka** csecsemő temetése kedden 11 órakor lesz az Alagsorból, református szertartással. Csurka temetkezés.

**Lebó Gyula** 29 éves, temetése kedden fél 6 órakor lesz az Alagsorból, római katolikus szertartással. Lakás: Csillag u. 69. Csurka temetkezés.

**Deli Mária** 19 éves, temetése kedden délután 4 órakor lesz az Alagsorból, római katolikus szertartással. Csurka temetkezés.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonnak, kartársaknak, ismerősöknek, kik forrón szeretett férjem elhunytával nagy bánatomban részvételt voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondok köszönetet. Özv. Tóth Jánosné.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonnak, kartársaknak, ismerősöknek, kik szeretett édesapám, Boldisár István elhunytával nagy bánatunkat enyhíteni igyekeztek, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. **Bánatos gyermekek.**

**Köszönetnyilvánítás.** Drága jó feleségem, anyáék elhunytával ért nagy bánatunkban részvételt osztó rokonnak, ismerősöknek temetésén való megjelenésükért, ravatalára helyezett koszorúikért, virágokért, ezúton mondunk köszönetet. Szalay Sándor gyermekeivel.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazonoknak, kik forrón szeretett feleségem, édesanyáék id. Mink Ferencné elhunytával bánatunkban részvételt voltak, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. Vigasztalhatatlan férje és fia.

**Jakab Józsefné** temetése. Nagy részvét mellett temették el hétfőn délután Jakab Józsefné szül. erdőbényei Elthey Iloná úrnőt, Jakab József érbogyszói nyug. ref. lelkész feleségét. A ravatal felett dr. Farkas Pál ref. lelkész imádkozott. Az ima után négylovas gyászkozsra helyezték a koporsót és a sírhoz kísérték a mindenki által szeretett jóságos nagyszónyi földi részét. Az elhunytban dr. Elthey László, Hajdú vármegye főszolgabírája a nagynénjét gyászolja.

## Házi muzsikálás a Zenedében

A városi zenekola tegnap esti „házi muzsikálása” seregszemle számba ment. Hat tanár: dr. Baranyi János, Búza Gábor, Z. Csanak Mária, Erdész Mihály, Galánffy Lajos és Höchtl Margit tizenhét tanítványa, huszonhárom darabot játszott.

A szereplők tömege és fiatal koruk arra késztet, hogy mindannyioknak a szorgalmát, iparkodását megdicséressük. Közöttük nem egy komoly tehetséget árult el. Salánky László, Jerémlás Róbert, Tikos Sári, Új Viktor, Gömör András, Pásztor Mária, Kovács Judit, Rosenbaum Vera, Eöry Kálmán, Szabó Éva, Báthly Károly, Gulyás László, Solyom Frigyes, Blitzer Gabriella, Grósz Éva, Kutassy Margit és Lentei Ilona szerepeltek „házi muzsikálás”-on. Reméljük, hogy nevéikkel még többször és bővebben méltatottan találkozunk itt. (1-c)

\* **Esküvői hír.** Vargha Irénke és ifj. Pusztay Lajos június 8-án házasságot kötöttek.

\* **Házassági hír.** Papp Katalin és Szattván Roland tüzérszázados június 7-én házasságot kötöttek.

— **Olaszországban már aratnak.** Dél- és Közép-Olaszország több vidékén megkezdődött az aratás.

— **Az „Erdő” cserkészcsapat** avatási ünnepélyéről írt cikkünkbe sajtóhíba csúszott be. Vitéz dr. Bessenyei Lajos elnök nem a helyi, hanem a külföldi táborozások hatásáról beszélt.

— **Rác Irén és zenekarái Borszék-fürdőre hívták.** Rác Imre, a kitűnő fiatal cigányprímás és zenekara meghívást kapott. Borszék-fürdő igazgatósága meghívta a zenekart a nyári idejére. A kitűnő debreceni zenekar tehát a nyáron a hírneves erdői fürdő-és üdülőhelyen muzsikál. A közeli napokban már el is utazik a zenekar Borszékra.

— **Bakay Lajos orvostanár** választották a budapesti egyetem új rektorává.

— **A Péterfia-utcai egyházzsérz női köre** ma, 9-én, kedden délután fél 6 órai kezdettel dr. Varga Zsigmondné úrnasszony vezetésével és rendezésével évzáró foglalkozást rendez a Kálvin-tér 5. szám alatti Ballazár-teremben. Előadást tart dr. Czeglédy Sándor egyetemi professzor „Alapvetés” címen. Háziaszonyok lesznek: dr. Tóth Lajosné, Kövendy Ferencné, Zsádon Antalné, Szekeres Józsefné és Papp Jánosné úrnasszonyok. Foglalkozások az előadás megkezdése előtt a helyszínen is vehetők. Egy foglalkozás ára 1.20 P.

— **Az állami dr. Náray-Szabó Sándor kiegészítő iskola növendékei** tegnap délelőtti ünnepélyes keretek között tartották meg záró és búcsúünnepélyüket. Ez iskola ünnepélyei mindig tartalmasak, azonban a mainál meglepés-ként hatottak a sok, szépen előkészített, nagyszerű, a gyermek által előadott műsorszámok, melyek mind idő-és alkalomszerűen voltak összeválogatva. A sok gondnal való előkészítést jórésben Kelemenné Jakab Anna osztályvezető végezte. Papp György tanár búcsúztatta el az iskolát végzett 20 növendéket, míg az ünnepséget Kelemenné Géza igazgató rekesztelte be mély gondolatokban gazdag záróbeszéddel. A jelenlévő iskolabarátok és szülők meghatottsággal, könnyes szemmel mondták a testületnek köszönetet igen nehéz, értékes pedagógiai munkájukért.

— **Játszó gyermekek közé robotott az autó.** Budapesten tegnap délelőtti súlyos szerencsétlenség történt a Pongrácz-úton, a Ferenc József-lak-tanya előtt. Kisgyerekek játszottak az út szélén s közéjük robotott a HA 157 rendszámú autó, Iring Erzsébet, egy gyárimunkás 7 éves kisleánya az autó kerekerei alatt meghalt, Szabó Tibor, egy gyárimunkás 5 éves kislánya és Neumann Emil 6 éves kislánya súlyosan megsebesültek. A gépkocsit vezető bekísérte a rendőrt a főkapitány központi ügyeletére.

## Debreceni siker

## fővárosi céllövversenyen

A Magyar Cserkész Szövetség 13-ik országos céllövversenye vasárnap egész nap tartott. A versenyen részt vettek a debreceni kerület válogatott versenyzői is. Eredménye: Férfi cserkészek csapatversenyében második a 23. számú Egyetértés cs. Debrecen 1316. Férfi cserkész egyéniben első: Ferenczi Károly 23. sz. cserkészcsapat Debrecen 282.

## Tornavizsga és kézmunka-rajzkiállítás a Svetits intézetben

Mint régi tanügyi munkást, érdekelt a tornavizsga. Hogy milyen haladást tett a fiatalok a tornában — arról nem írok — csupán az előadott néhány számról tesztek említést. A kis tornaszok ügyesek voltak, a ritmus érzékük nagyon ki van fejlesztve, egyszerű a zene ütemes hangjai mellett masiroztak és végezték a szép gyakorlatot. Meg kell említenem külön azonban azt a csoportot, amelyik a hosszú lóccákkal tornázott, ügyesen, gyönyörűen. Azután kisleánykák csoportja aratott sok tapsot, magyar dalok mellett a legszebb mutatóványokat produkálták a kedves kicsinyek. Végül meg kell említenem a János vitéz szép tornával, táncokkal és énekek egyesített számot. János vitéz szereplőjének szép hangja van, amely a legszebb reményekre jogosít.

A kézmunkakiállítás várokozason felül szép volt. Egy nagy divatbemutató nem lehet annyi szép dolgot látni, mint ott, a szebbnél-szebb díszpárnák halmaza, strand- és piaci táskák gyönyörű választéka, horgolásban, kötésben, szütyerek, puloverek, legzisebb választéka, fehérhímzés, ott sorakoztak a legszebben. A kisbabák részére olyan nélkülözhetetlen — eltűnt — gumibabák és állatok helyett ott láttuk külön asztalkán a macskákat, kutyákat, csibéket, golyákat, kacskákat, linoleumból elkészítve. Ez újdonság nagy tetszést aratott. A festmények közül három különösen tehetséges növényeket ábrázolt.

Nagyon szép produkált az intézet, mert a nagy anyagihiányt valóban zseniális módon oldották meg a tanárnők. Igazán nyugodtak és megelégedettek lehetnek Debrecenben a katolikus szülők, hogy gyermekeik ilyen mindentekintetben elsőrangú, első nivójú intézetben tanulhatnak.

Özv. Thököly Endréné nyug. áll. tanárnő.

— **Hajdúnánás közellátási célokra** 80.000 pengő kölcsönt vett fel.

— **Leszállították a sör árát Németországban.** A birodalmi árkormánybiztos a német lapok közlése szerint elrendelte, hogy a sör árát literenként négy pfenniggel szállítsák le. A hígított sör előállítás költsége csekélyebb és az árkormánybiztos nem tartotta megengedhetőnek, hogy a sörgyárak a nyersanyagmegtakarítás révén hadinyereséghez jussanak.

— **Negyedmillió pengő értékű ékszer vittek el a kasszafurók.** A pécsi Futász János utóda-féle ékszerboltban éjszaka falbontó betörő járt. Megfúrta a pánccsokrényt. Negyedmillió pengő értékű ékszer és négyezer pengőt vitt el. Az ékszereket szakavatott kézzel válogatta össze, csak az értékes darabokat vitte el. Óvatosan dolgozott, ujjlenyomatot, lábnyomat nem hagyott hátra. A pánccsokrényt mellett egy kis csomó piros rágógumit találtak a helyszíni szemlén. A rendőrség véleménye szerint a betörő Budapestről rándult ki Pécsre.

— **Budapestben Köpeczi-Boócz Lajos, az ismert színművész öngyilkosságát** kísérelt meg. Tettének oka egy névtelen feljelentés, melyet a Színművészeti Kamarába küldtek s amelynek alapján eljárás indult Köpeczi-Boócz ellen, aki-ről a névtelen feljelentés azt állította, hogy hamisított iratokkal került be a Színművészeti Kamarába. A levél azt is megjegyezte, hogy Köpeczi-Boócz anyai ágon nem keresztény származású. Ezzel kapcsolatban Köpeczi-Boócz Lajos, ki közben jobban lett, kijelentette, hogy mind apai, mind anyai ágon tisztára származású, a névtelen feljelentés ellen megtette a szükséges lépéseket s a Színművészeti Kamara felhatalmazott eljárását megfellebbezte az Országos Színművészeti Tanácshoz.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Erdődi Gusztáv gépmunkás, Kinizsi u. 3. leány Katalin. Dr. Kövér Gyula szolgabíró, Budapest, leány Katalin. Joga Mihály napszámos, Hadházi telep, fiú József. Dr. Radó András városi állatorvos, Hajdúböszörmény, f. András. Sári György alkalm. munkás, Nagyványa, fiú Imre. Borsó Imre MÁV altiszt, Boldogfalva u. 8. leány Erzsébet. Kozma Mihály egyetemi altiszt, Péterfia u. 38. leány Ilona. Kovács János gazd. Perc dűlő 33, fiú József. Kozma Béla MÁV segédtsízt, Gyár u. 10. fiú László. Kolozs János villamoskalauz, Nap u. 27. leány Erzsébet. Tarányi József MÁV géplakatos, Kolónia V. ép. 8. fiú József. Dede József cipőfelszeréskészítő, Csapó u. 28. fiú László. Gödény Ferenc likörgyártulajdonos, Maróthy György u. 23, fiú Csaba. Kovács János gazd. Szoboszlai út 18, f. Ferenc. Lisztes Dániel béres, Haláp 135. leány Juliánna. Váradvári Kornél őrmester. Borz u. 10. leány Ilona. Rác Sándor MÁV, Sámsoni út 56 leány Mária. Révi István keresk. Hatvan u. 1. I. Zsuzsa.

**Eljegyzések:** Bucsal József bádogossegéd, Kuruc u. 33—Márki Ilona, Károly Ferenc József út 62. Nagy Gyula államépítészeti tisztviselő, Nagyvárad, —Valah Irén, Olajút 37.

**Házasságkötések** Szattván Róland t. ü. százados, Örkénytábor—Pap Katalin Homok u. 73. Oláh József MÁV, Szalignert u. 35—Kecskés Anna, Csonka u. 16. sz. Takács Béla szobafestősegéd, Homok u. 7.—Pálóczy Margit, Táncsics Mihály u. 23. Bárdfalvi Márton bór-gyári rakt.—Szigeti Erzsébet, Vendég u. 36. Erdei János MÁV, Rákóczi u. 28.—Tóth Irma, Budafélszai u. 79. Náthy József MÁV—Németh Juliánna, Herceg u. 10. Hajdú Péter MÁV segédtsízt Arnold u. 12.—Vigh Ilona, Bekes u. 1. Gulyás Mihály szakaszvezető, repülőter —Dóra Mária, Baross u. 6. Nagy Sándor asztalossegéd, Széchenyi u. 62.—Zsolcai Mária, Kuruc u. 112. Rác István közművessegéd, Monticzredes u. 18. Barna Erzsébet, Kanális u. 41.

**Halálozások:** Szalay Sándorné ref. 54 éves, Eötvös u. 23. Kandi Antal ref. 61 éves, Vendég u. 89. Simon Zoltán gk 3 hónapos, Nagyléta, Bojti József ref. 2 hónapos, Barcaság u. 40. Tornyai Erzsébet ref. 3 éves, Konyár. Böör János ref. 48 éves, Kazinczy u. 8. Vადkeri Péter rk. 69 éves, Domokos Lajos u. 30. Botos Antal rk. 81 éves, Mák u. 4. sz. Tóth Lajos ref. 48 éves, Tiszafüred. Nagy Mária ref. 15 éves, Hold u. 6. sz. Porcsin Imréné ref. 29 éves, Rigó u. 19. Géczy László Monostorpályi. Jakab Józsefné ref. 74 éves, Érbogyszó, Szénássy József gk. 34 éves, Kincseshegy utca 5. Simon Lajos ref. 67 éves, Barcaság u. 42. Özv. Balásházi Józsefné ref. 68 éves, Bellelő 113. Lebó Gyula rk. 28 éves, Csillag u. 69. Nagy Margit ref. 3 hónapos, Derecske.

## Rövid táviratok

**Madrid, június 7. (NTI):** Mint Quilóból jelentik, nyílt utcán merényletet követtek el Alberto Enriquez tábornok, Ecuador volt elnöke ellen. A tettes Segundo Vasquez volt szakaszvezető, készszerűsokkal meg akarta gyilkolni a tábornokot. Enriquez altestén súlyos sérüléseket szenvedett, orvosai azonban remélik, hogy sikerül megmenteni az életnek. A merényletnek nincsen politikai háttere, a merénylet elmezarabán követte el tettét. (MTI)

**Bukarest, június 5. (Orient Radio)** Angol hírszolgálati ügynökségek istanbuli kellezéssel olyan híreket röptenek világgá, amelyek szerint Romániában bánalmazzák a zsidókat és hogy ebből kifolyólag külföldi diplomáciai lépés történt. A brit propagandának ezek a hírei minden állapot nélkülöznek és a diplomáciai lépésre vonatkozó hírek is kitaláltak. (MTI)

— **Női rendőrök Németországban.** A német rendőri hatóságokhoz intézett körrendelet lehetővé tette, hogy a férfi rendőrtisztviselőket a belső szolgálatban nőkel pótolják. Az ily módon szabaddá váló férfiakat más munkahely betöltésére lehet felhasználni. Elsősorban felhasználhatják ezeket a férfiakat a német ellenőrzés alatt álló térségben a biztonsági szolgálat ellátásának, valamint más megszállott területek rendőri szolgálatára.

## Enek- és tornabemutató az Eötvös-utcai református népiskolában

Óriási közönség jelenlétében tartotta meg vasárnap délután az Eötvös-utcai, Leány-utcai és Kálvin-téri református népiskolákörzet gyermekkara nagyszabású énekbemutatóját, valamint az Eötvös-utcai iskola I-IV. flúosztályának impozáns tornaünnepélyét.

Az énekbemutatót 120 leány és fiú vett részt, akik szebbnél-szebb műdalokkal, nagyszerű kánonokkal gyönyörködtették a közönséget. Bájosak voltak a népi játékok, igen hatásosak a patogó katonanóták. A gyermekkart Szendy Tihomér hegedűművész tanította be és vezette, a töle megszokott tökéletes technikával.

Az ünnepély második részét az Eötvös-utcai iskola tornacsapatai tették emlékeztetővé. Egymást követték az ügyes szabadgyakorlatok, izgalmas játékok. Nagy sikert aratott a III-IV V.-VI. osztály gúljaja is. A gyakorlatok nemcsak az iskolai testnevelés fejlett voltát bizonyították be, hanem bepillantást nyújtottak az Eötvös-utcai iskola egészséges, kiválóan fegyelmező nevelési módszerébe is. Az egyes csapatokat az osztálytanítók vezették, így Szabó Károly igazgató-tanító, Biky Sándor, Bodrogközy János, Szathmáry Kálmán, Szabó Etelka és Horváth István tanítók.

Az ünnepély után Szabó Károly igazgató-tanító intézett szép beszédet a gyermekekhez és a megjelentekhez. — Isten iránti hálával tekintünk végig a ti soraitokon — szölt a gyermekekhez. Ti nemcsak születeknek, hanem ennek a városnak, a református egyháznak és a magyar hazának is termést ígérő reményeséi vagytok.

Ezután Szabó Károly igazgató kijelentette az emlékeztetőt a legjobb futóknak: Szabó Sándor II. o. Karácsony Imre III. o. és Róth Béla VI. osztályos növendékeknek.

A jólsikerült ünnepély a Hiszekegy éneklésével ért véget.

## Jó eredmények a keleti kerületi atletikai versenyén

A MASZ keleti kerülete szombaton és vasárnap rendezte meg atletikai versenyét. Szép küzdelmek, egyes számokban jó eredmények alakultak ki.

100 méteres síkfutás: 1. Bartha Sz. MÁV 11.7 mp. 2. Kőkövics Béla kereskedelmi isk. 11.6 mp. 3. Vitári Béla DTE—ref. főgimn. 11.6 mp.

Rúdugrás: 1. Vámosy DVSC 3 m. 2. Kerekes gazd. isk. 2.80 m.

800 m. síkfutás: 1. Kiss István áll. gimn. 2.14 p. 2. Sz. Nagy János Sz. MÁV 2.15.6 p. 3. Kovács István gazd. isk. 2.18.7 p.

Távolugrás: 1. Tatár László DVSC 5.70 m. 2. Kőkövics keresk. 5.48 m. 3. Nagy Tibor DTE—ref. főgimn. 5.32. 110 m. gátfutás: 1. Fuchs DTE 20 mp. 2. Kállay DVSC 20.5 mp.

Geregyvetés: 1. Schuszter gazd. isk. 28.98 m.

3000 m. síkfutás: 1. Kiss István D-VSC—áll. gimn. 10.40 perc. 2. Andrásy Sz. MÁV. 3. Szántó DVSC.

200 m. síkfutás: 1. Bertha László Sz. MÁV 24.1. 2. Vitári DTE ref. gimn. 25.5 mp. 3. Vályi Nagy Pál DTE—ref. gimn. 25.5 mp.

1500 m. síkfutás: Kiss István DVSC—áll. gimn. 4.42.6 perc. 2. Sz. Nagy J., Sz. MÁV 4.43 p. 3. Kállay keresk. 4.48.

Súlylökés: Nagy Imre DVSC 11.26 m. 2. Nagy Sándor DTE 11.20 m. 3. Nagy Mihály DEAC 10.94 m.

Magasugrás: 1. Fux Elemér DTE—kat. gimn. 175 cm. 2. Nagy Mihály DEAC 160 cm. 3. Kiss Jenő DEAC. 160.

Diszkoszvetés: 1. Nagy Sándor DTE 34.30 m. 2. Nagy Jenő DEAC 30.60 m. 3. Hármasugrás: 1. Kőkövics Béla keresk. isk. 12.31 m. 2. Nagy Mihály DEAC 12.10 m. 3. Suhajda Tibor DEAC 11.97 m.

400 méteres síkfutás: 1. Fux Elemér DTE—kat. gimn. 56.2 m. 2. Vályi Nagy Pál DTE—ref. gimn. 58.8 mp. 3. Kiss Jenő DEAC 59.2 mp.

400 méteres gátfutás: 1. Kalai Tibor DVSC 68.6 mp. 2. Fux Elemér DTE—piarista gimn. 68.6 mp.

## Szerkesztői üzenetek

Többeknek. Közéleti dolgokban be- küldött leveleket nem közölhetjük, de szívesen eljuttatjuk illetékes helyre, hol bizonyára figyelembe veszik a kívánás- sokaikat a lehetőség határain belül.

## Tornaünnepély a Dóczi elemi iskolában

Nagy- és lelkes közönség nézte végig vasárnap délután a régi Dóczi- intézet udvarán a legkisebb növén- dekek, az elemisták évzáró tornaün- nepélyét. A változatos és gazdag műsor nemcsak a szülőknak, hanem minden jelenlevőnek nagy és őszinte élvezet- szerzett.

A zenés felvonulás után az első osztályos kicsinyek mutatták be bájosan, ügyesen, víg énekszóval játékos torná- jukat, mozgásuk, vidámságuk sok jól megérdemelt tapsot aratott. Futó Klára tanítónő gondos munkáját dí- csőrté. Azután a II. osztály mutatott be népies játékokat. Bájosak, ügyesek voltak. Fegyelmességek, tudásuk Szele Paula igazgatónő érdeme. — Kö- vetkező szám a II.—III.—IV. A) és B) osztályosok kis palotája volt, s az ügyes kislányok ezzel a táncal is ta- nujelét adták szorgalmuknak. — A III. osztály a mi szép hazánkról verselt, s dalolt. A kis szereplők meglepő érte- lémességgel végezték munkájukat. Tánc- számaik is bájosak voltak. Szele Mik- lós tanítónő tanította be őket, gon- dosan. Színes s érdekes volt a IV. B) osztály karika-gyakorlata. A bajos kék és rózsaszín ruhás csapat nagyon ügyes és kedves volt. Uray Anna ta- nítónő gondos munkáját dicsőrté. A IV A) osztály magyaros gyakorlatai nagy taktus érzéssel, ügyes mozdulatokkal örvendeztettek meg a közönséget. — Nagy taps jutalmazta őket s a szép be- tanítást végző Kondor Erzsébet tanító- nőt. — Nagyon tetszett a fűzértánc is, mit a VI. A) o. IV. B) növendékei lej- tottak a ref. főgimnázium tanulóival. A külön-tornász csapat talajtornát mu- tatott be. Művészetük, ügyességük Uray Anna tanítónő érdeme. Az élvezetes műsor a Szózat hangjaival végződött.

## SPORT

### Az első féldíj szék játékával győzött a DVSC

DVSC—Kolozvári MÁV 5:3 (4:1) A Kolozvári MÁV csapatot nagyszámú közönség kísérte el élén Benedek Sándor dr. kolozvári MÁV műhelyfőnök- kel, aki Debrecenből került a kolozv- ári MÁV műhely élére és mint a deb- receni úritársadalom kedvencét régi ismerősei rendkívül melegen fogadták.

Fedák László játékvezető Szatmáron nem kapott csatlakozást és csak a II. féldíjben érkezett meg, így Lengyel dr. vezette le a mérkőzést. A DVSC ki- tünően játszik az I. féldíjben, pompá- san, egyből adják a labdákat, jó a Ko- lozvári MÁV is és így élvezetes, szép küzdelmet lát a közönség. Mester a 12. percben elengedi Oroszt és az meg- szerzi a vezető gólt, 0:1, a kolozvári csapat vezet. A DVSC rákapcsol és hat perc alatt három remek gólt vág a ko- lozváriak hálójába Serfőző (2) és Kristóf révén. A 33. percben Nemes kapus csunyan mellberúgja Sidliket, Lengyel dr csak figyelmezteti. A kö- vetkező percben B. Nagy rúgja meg a Keskenyt támadó Oroszt és megér- demelten jut a kiállítás sorsára. A 10. emberrel játszó DVSC is gólt szerez: Sidlik remekül becsavart labdáját Szabó felhőféjessel juttatja hálóba. 4:1-re zárul a féldíj.

Szünet után, mintha kicserélték volna a DVSC-t, rá sem lehet ismerni. A csatárokknak semmi sem sikerül, egyik kapufa a másikat éri a kolozv- ári kapunál, majd Csokai 11-esé is a lécről pattan vissza, szerencsére a ré- sen levő Berecz belővi. Továbbra is a debreceniek támadnak, mégis két lefu- tásból Csokai öngóljával és Oroszi po- tygólabdájával 5:3-ra javít a K. MÁV. — Még egy lególt is rúgnak, amit előbb megad Lengyel dr, majd visszavonja ítéletét. A DVSC-ben az I. féldíjben jó volt a támadóor, Berecz és Zilahy, a II. féldíjben senkit nem lehet ki- emelni.

A Mátyas-csoportban a Törekvés já- ték nélkül jutott az SzSE mérkőzés két pontjához. KEAC—N. Törekvés 2:2, Z. Danuvia—MSE 3:2, NSE—Goldber- ger SE 2:2, MOVE Szabolcs—GTE 4:0, D. Magyarország—Postás 3:1.

A WMFC megnyerte a bajnokságot, 8:4-re legyőzte a Gammát. Az Újpest is bebiztosította a 2-ik helyet, mert 4:1-re verte a Sal. BTC-t, míg a Nagy- váradi AC megverte a Szolnokot, Fe- rencváros—Lampart 9:1, DIMÁVAG—

Kolozvár 2:0, Kispest—Elektromos 2:1 Újvidék—MÁVAG 3:0. A bajnokság áll-ása az utolsó forduló előtt:

1. Csepel	46 pont
2. Újpest	42 "
3. Szolnok	41 "
4. Szeged	38 "
5. Nagyvárad	34 "
6. Ferencváros	33 "
7. Gamma	32 "
8. Diósgyőr	27 "
9. Salgótarján	27 "
10. Kispest	27 "
11. Elektromos	25 "
12. Újvidék	24 "
13. Kolozvár	21 "
14. Lampart	19 "
15-16. MÁVAG	13 "
15-16. Sz. Vasutas	13 "

Hátralévő mérkőzések. Június 21-én: Újpest—SzVSE, Kispest—Salgótarján, Lampart—Elektromos, Szeged—Diósgyőr, Kolozvár—Újvidék, Gamma—Nagyváradi AC, Szolnok—Ferencváros, MÁVAG—Csepel.

Debreceni ifjúsági tornászok 186.7: 178 arányban győztek Újpesten a va- sárnap-i tornaversenyen. Egyéni első lett Balla Tibor, második Klencs, Deb- recen.

Az amatőrbajnokságban a Villany-

## DEBRECZEN

9 OLDAL  
1942 VI. 9.

gyár csapata 4:2-re győzött a MOVE—Szabolcs II. ellen.

**KISOK-mérkőzés.** Református gimn. náziium—gyakorló gimnázium 1:1. — Semlyei játékvezető kifogástalnan ve- zette a mérkőzést.

A Mátyas-csoport élén változatlan a helyzet. A Törekvés tartja előnyét, bár hátralévő két mérkőzése még nehéz feladatok elé állítja, hiszen úgy a Ko- lozvári MÁV-ot, mint a Marosvásár- helyi SE-t otthonában fogja felkeresni. Ezidőszent azonban négy tiszta pont előnye van a DVSC előtt, míg a DVSC 5 ponttal tartja második helyét.

**Pk. 13272—1941. Árverési hirdetmény** Adria Biztosító Társulat végrehajtató javára (képv. dr. Mikszáth Kálmán ügy- véd) 1094.40 pengő követelése és jár. erejéig Bárándon, adósk lakásán, a bpesti közp. kir. járásbíróság 309975—1941 sz. végzésével elrendelt végrehaj- tás során lefoglalt 1210.— pengő bec- sértékű alábbi ingóságok: bútorok, egy ló, egy szekér, egy kocsi, egy frögép bíróság elárvereztetnek. — Berettyó- ujfalu, 1942 május hó 25. Faragó Antal kir. bír. végrehajtó.

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST nyert férfi

Kifutófiú, aki kerékpá- rozni tud, felvétetik. — Óvári János, Piac-u. 67 128

Asztalossegéd felvété- tik. Csapó-u. 28. Mo- nár. 124

Jó családból való 4 kö- zépfiskolát végzett fiú látszerésztanulónak fel- vétetik. Ungár József, Széchenyi-u. 1. 137

Bádogosságdeket és tanuló felvesz. Csathó bádogos, Vendég-u. 5. 122

Tanulót jó családból felveszek. Kormos J6- zsef vaskereskedő, Debrecen, Csapó-u. 15. 123

4 középfiskolát jól vég- zett villany és keres- kedőtanulót felvesz Ma- yer mérnök, Bathhány utca 5. 121

Vendégfői iparhoz szakképzett fiatal pin- cért keresek. Cím a ki- adóban. 116

Szabósegéd — vegyes munkás — felvétetik. Kiss úriszabó, Hatvan- utca 68. 112

Női konfekcióhoz vá- sári kereskedőt kere- sek óvadékkal. Cím a kiadóban. 107

Szabósegédet felveszek. Tóth Árpád 12. 102

Jó családból való fiú tanuló azonnal fel- veszek. Nyári cukrász, éterfia 61. 85

Egy cipészsegédet fel- veszek. Hadházi-u. 27. 87

Fodrászsegédet és tanu- lót ellátással is felve- szek. Makai. Böszörmé- nyi 83. 89

Fodrászsegéd, fiatal, azonnal beléphet Baksa Bethlen-u. 29. 100

Német érdekltségű előkelő biztosító intézet Debrecenben felállítan- dó vezérigénksége ré- szére szakmában teljes jártassággal rendelkező keresztény vezetőt ke- res. Írásbeli megkere- sést kérek „Biztosító” jellegre a kiadóhivatal- ba. 94

Kifutófiút, 15—16 éves felvesz Pethő fűszer- kereskedő, Burgundia- utca 1. 91

### ALKALMAZÁST nyert nő

Kiszolgálóleány gyu- korraltal felvétetik. — Cukrászda, Kossuth-u. 11. 746

Varrodába segéd- és ta- nulóleányt felveszek. Varga-u. 1. Üzlethelyi- ségben. 9

Kifutóleányt vagy fiút felveszek. Illatszertü- let, Piac-u. 40. Hangya útjáró. 134

Tanulóleányokat varro- dába azonnal felvesz dr Pollákné, Piac 58, II. em. 133

Jómunkás hölgyfodrász kisasszony azonnal be- léphet. Szabó. Ajtó-u. 26. 181

Önállóan dolgozó se- gédleányok felvétetnek. Rapaport szalon, Cso- konai-u. 30. 127

Kifutóleányt azonnalra felveszek. Farkas sar- kkészítő, Széchenyi-u. 3. 120

Fodrászkisasszonyt fel- vesz Bíró, Deák Ferenc 26. 762

Jómunkás hölgyfodrász kisasszonyt felvesz Sol- tész, Nap-u. 27. 759

Tanulóleányok felvé- tetnek. Zékány nő di- vatszalon, Teleki-u. 32. 769

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bentlakó mindenest szo- baleány felvétetik. — Hatvan-u. 16. 135

Bejáró azonnal fel- vétetik. Dr Fodor, Sve- títis bérház III. em. 104

Mindenest szakácsnői keresek azonnali, vagy június 15-iki belépésre vidékre. — Jelentkezés délelőtt. Dobozi-utcai bérház I. em. 6. Félégy- házi. 84

Mindenestleány azonnal felvétetik. Kossuth 69. Keresztépületben. 92

Bentlakó vagy bejáró főző mindenest 15-re felveszek. Böszörményi út 15. 101

Mindenest jó bizonyít- ványal azonnal felve- szek. Dr Weisz, Svetits bérház I. lépcső I. eme- let. 772

### AJÁNLAT

Angoraszórt, fonásra alkalmatlant és gubán- cot minden mennyiség- ben vesz, kártoást vál- tal Kalapipar, Széche- nyi-u. 7. 091 6. 30

Orajavítás, ócska órát veszek, eladók Schiff- mann, Vendég-u. 7, Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógép, kerékpár javi tást jótállással vállalom, hívásra jövök. Vétel, se- re, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29

Ciánoztasson, vizsál- tasson Kissel, Kigyó-u 5. Telefonszám 39-51. MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak való szírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölesei 8. 585 10. 15

Horgonyi fodrász új te- lefontszáma 39-51. Szob- oszlói-út 4. 452 7. 29

Sírkövek műköből és termésköből, gyümöl- csösök részére me- szalák kapható a Deb- receni Műkögyár Rt.-nál, Fűrőd-utca 2. 1219 vv.

Csipekfűgönyűket, va- lódi köplő-anyagokat, 150—300 szélesben, — csipekeanyagokat. Ro- thermere-utca 36. Ke- resztépület. 466 7. 28

Szörmebundáit most ol- csón kijavítja, átalakít- ja Kőváry szűcsmester, Püspöki palota. 1232 12. 22

Legolcsóbban fest, tisztít, Weisz, Arany János utca 29. sz. 1941 vv

Ciánoztasson Csala era- nozó vállalat. Lakás- vizsgálatok felelős-üg- ged. RRákóczi-utca 9. Telefon; 14-27. 437 7. 4

Törött gramofonleme- zért 1.50-ig fizetek, két darabért egy hibátlant adok. Bíró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Pfaff balkaros, Singer, sima iparos varrógépek, keveset használtak, Ro- boz és Hammernél Piac u. 8. eladók. 329 7. 12.

**Piros salak kert** utakra kapható a Debreceni Működő Rt-nál, Fűrdő-utca 2. Telefon: 10-93. 535 7. 3.

**Szörmebundáját** nyáron olcsón átszabja, javítja Riskó szűcs, Werbőczy-utca 2. (Parkamara.) 738

**Takarékúthelyek** leg-egyszerűbbtől legdiszesebbig kaphatók. Megrendelésre készítik. — Kozma, Csapó 41. 125

**KERESLET**

**Aranyat, ezüstöt, brilliánt** magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1185 7. 1

**Fogaranyat, ezüstöt** ékszer legmagasabb árban vesznek. Fränkl, Piac-u. 73. 965 8. 3

**ELELMISZER, ITAL**

**ELADÓ egyfélében** pinecében átvéve 1800 liter 1941. évi 10 és fél maligán fokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

**OKTATÁS**

**Sima Magda** gyorsíró, gépiró és szépróiskolája Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941-42. Tanker. kir. főig. 1800 6. 15

**Dr Naményi Gyuláné** Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Balvány-u. 1. (Eng. 6475.) Telefon: 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 6. 28

**RÁDIO**

**Rádiót javítsasson, alaktasson** évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó 84. Telefon: 32-54.

**BÜTOR**

**Minek a fényes kirakat,** mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorizletben. Piac 71. 1100 6. 27

**Modern háló, ebédli** konyhaberendezés. — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

**Rekamie, fotellek, székek** állandóan kaphatók. Homok-utca 142. Keresztépület. 132

**AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR**

**Kerékpárjait, varrógépeit** jól kijavítom, új és használt beföldi, külföldi kerékpárokat, akatrésezt raklaron tartom. Nagy István műszerész, Széchenyi-utca 6. 599

**Sachs motor, 100-as,** kitűnő állapotban eladó. Molnár József műszerész, Csapó-utca 32. 111

**ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG**

**Mellékhegyiségek** olcsó üzlet Árpád-téren megosztva kiadó. Érdeklődés: Nagy, Garay 15. 136

**Eladó olcsón új kerékpár** váz kerék nélkül. Daru Pál, Bősörményi út 81. 93

**Kiadó egy nagy üzlet** helyiség. Csapó-utca 89. 770

**ÁTADÓ ÜZLET VÉNDÉGLŐ**

**Város központjában** szép modernül berendezett üzlethelyiség berendezéssel eladó, illetve átadó. Érdeklődést „Kézpénzért” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 113

**Évtizedek óta fennálló** vendéglő jogfolytonossággal igen olcsó üzletbérrel elutazás miatt azonnalra is átadó. — Cím kiadóban. 767

**Fodrászberendezés** márványozott asztallal, falvédők fogással, egyéb felszerelések eladók. Kétmalom-utca tizenhárom. 103

**KIADÓ LAKÁS kétszobás**

**Központi egyetemhez** 4 perenyire, a Mártonfalvi-u. 15. sz. alatt 2 szobás lakás kiadó. Naponta 17 és 19 óra között. 764

**KIADÓ LAKÁS haromszobás**

**3 szobás összkomfortos** lakás Baltazár Dezső-u. 9. szám alatt kiadó. Értekezni Piac-utca 61. szám alatt ügyvédi irodában. 98

**LAKÁST KERES**

**Intelligens úriasszony** június 1-re bútorozott szobát keres női len nyugdíjas tisztviselő. Jellege: „Nyugdíjas”. 672

**Magas jutalomban** részesítem, ki egy szobából vagy szoba, konyhából álló lakáshoz jut. Nap-u. 25. Házfelügyelő. 760

**LAKÁSCSERE**

**Elcserelném 3 szobás,** előszobás lakásomat hasonló lakásért. Jókai-u. 1. 766

**Elcserelném a Kossuth-** utca végénél levő egy szoba, előszoba, konyha, spájzos magastödszintes száraz lakásomat ugyanolyan lakással a Kollégium környékén. Cím a kiadóban. 763

**BÜTOROZOTT SZOBA**

**Különbejárátú bútorozott** szoba 15-re kiadó. Piac-u. 66. Kézimunka-üzlet. 949

**Különbejárátú bútorozott** szoba kiadó. Püspöki palota I. em. 31. 36

**Két egymásbányuló bútorozott** szoba kiadó. Rákóczi-utca 8. Keresztépület. 765

**VEGYES**

**Istállótrágyát ingyen** elszállítok, címet kérem a kiadóhivatal pénztárában leadni. 539 vv.

**Négyhónapos szimul-** tánozott mangalicák eladók. Honvédtető u 6 79 vv.

**Eladó egy nagy lévér,** 100 liter bor. Veres-utca 26. 758

**Egyéves ártányt keresek** megvételre. Jánosi-utca 5. 108

**SZALACSY RÁCZ IMRE BARNA KENYÉR**

**— Regény —**

(52).

A múlt esztendőben eltört a lába, mert berugott a margittai vásár után, felborult velük a szekér, most itt van sántán, bután, holott tekintetes doktor úr lehetne, kérem, ha rám hallgat, ha nem olyan istentelen zsvány. Ime, itt a példa. Láttam én az első látásra, hogy a tekintetes doktor úr igen jó familiából való ember, áldja meg az Isten, hogy nem lett belőle ilyen istenverte rossz, mint ez a kutya-fülvő!... — úgy harsogta mindezt Kos Józsa, hogy kint az asszony is hallhatta, ellenben a sánta legényt egyáltalában nem hatotta meg az atyai dorgatórium, mert mintha mi sem történt volna, azt mondta a doktornak:

— Így más kérem, egészen más; aki ennyire tisztában van a munkáskérdés mibenlétével, az előtt meghajlok!...

Nem volt nagyobb pártfogója ettől a perőtől kezdve a doktornak a két Kosnál. Utón, útfélen arról beszéltek, égig magasztalták és Kos Géza egyik vasárnap a kocsmában kést rántott, amikor a felgyógyult Farkas Gyuri nagyon lesajnálólag nyilatkozott a kis doktor tudományáról...

A baj azonban nem maradt el, mert bár végigjárta az összes betegeket a doktor még aznap és egyik háznál éppen akkor „tette tiszteletét”, amikor Kerezi Mária híres írját rakta a tört bordára. Azt hitte a doktor, hogy menten megüti a guta. Fúj, mint a tüzes sárkány és egy fejjel nagyobbnak látszott, amikor ráüvöltött a vénasszonyra:

— Hát maga mit csinál itt, mondja meg, mit csinál itt!?

— Én, kérem alázattal, én kérem szépen tekintetes doktor úr, ugyan, hogy mit csinállok, kérem alázattal ugyan... ugyan, hát mit csinálnék, ha nem hagynak ezek a jóemberek nyugton, hogy jöjjenek el, én nem mennék, kérem, de a népek nem hagynak, hát nem igaz, emberek, maguk elítélték, hogy jöjjenek, mert nem bírja a fáját ez a legény... — hordott össze hetet, havat a vénasszony.

A doktor kikapta a mocsokszínű kenőccsel kent vásznat és azt mondta:

— Most rajtacsíptem, ezért felelni fog!... — Ugyan, kérem tekintetes úr, hogy felelnék én olyasmijért amiről nem tudok! — állott most már szemtelenül a vénasszony.

Se ég, se föld nem szakadt össze ennyi gaszág láttára és András Péter nem tehetett mást, megfogta az öregasszonyt, kitzasztotta az ajtón:

— Menjén, majd a bíróságnál találkozunk!... — Segítsék, emberek, segítség, megütött a doktor — esett össze hirtelen Kerezi Mária és úgy játszott az elájultat, hogy szinte magát a doktort is meglepettette. Felocsolták s nyomban odafordult a körülállókhöz:

— Itt állottam, lelkem, szépen, nyugodtan, hát csak nekem jött, felpofozott, belém rugott, hogy a belem szinte kiszakadt. Hát lehet ez, nincs erre törvény, lelkem?... Majd megmutatom én, hogy mit lehet csinálni a szegény emberrel — csárát úgy, hogy végre is az odakerült bíró vetett véget a vitának:

— Mária, eregy haza, aztán fogd a szád!... — Én, akit megvert, megrugott, látták, tanum van rá, nem is egy — sikoltzott Kerezi Mária és míg ment az utcán, mindenkinek elmondta, hogy verte véresre a doktor, akif törvényre ad, mert nincs az Istennek az a bírója, aki ezért az ilyen doktort legalább három esztendőre be ne zárná!...

Még azon az éjszakán rángó görcsben meghalt vén Bunkó János és reggelre halott volt Horváth Palkó is.

A falu megdöbbenet állott a két halott mellett és még a sirt se ásták ki, amikor már híre járt, hogy a doktor dugta mindkettőt a sírba, mert olyan mérges oltást adott be neki, hogy a szívük nem bírta ki.

Zavaros hírek voltak ezek, de jobban terjedtek, mint a ragály. Tamasi Jánoshoz Vad Imre hordta a hírt:

— Valamit csinálni kellene, mert az Isten se mossa le a doktorról, hogy ő tette! — állott Vad Imre.

— Meg kell mondani a doktornak! — hallgatta az asszony is a hírt.

— Ez a leghelyesebb! — lépett be a rendelőbe Tamasi János.

— Tudom, hogy mit beszélnek, bizonyára ezt is ezek a gyilkosok terjesztik rólam. Érthető, szabaddni akarnak tőlem, de engem nem lehet lerázni. Fel fogom boncoltatni mind a két halottat, de megteszem a feljelentést a kuruzslók ellen is!...

— Nem jó — mondta Tamasi János —, annak a pernek soha vége nem lesz; nem kap doktor úr tanút. Itt még halottat nem boncoltak, s azok a családok örökre halálos ellenségei lesznek, ha a halottjukat felboncolják!...

— Akkor hordjam magammal én ezt a vádat, amíg élek, hogy eltettem láb alól két embert, talán többet is, akiket megfertőztek mesterségesen? — állott a doktor fehéren az indulattól.

— A boncolás jó lesz, de a pert hagyjuk el — mondta Vad Imre —, ha az emberek azt hallják, hogy a felboncolt testben megtalálták az ölé mérget, akkor megnyugosznak. Inkább legyen két család ellensége, mert csak így járhatunk végére a dolognak

(Folyt. köv.)

**ELVESZETT**

**Elveszett Hajdú Béla** névre szóló piros cipő-utaltvány szerdán del-előt. Kérem a becsületes megtalálót Kuzska bőrkereskedőhöz leadni Kossuth-utca, 3 pengő jutalomban rézesül. 90

**Elveszett 1 darab** karkötő briliánskövel. — Megtaláló adja le jutalom ellenében Markovics hentesnél. Piac-u. 71. 99

**Elfutott egy egyéves** szőke süldő koca. Megtalálóját Nagyszepes 58. szám alá Nagy Jánosnak jelentse. 100

**HASZNÁLT RUHA — CIPŐ**

**Fekete öltöny, női ruhák,** cipők, benzinfűző, kabátanyag, álló lámpa eladók. Hüvelyes 11. 15

**Többrendbeli tisztírt** ruhaes atilla eladó. Értekezni lehet Homok-u. 50. 83

**INGÓSÁG VÉTEL**

**Oeska gramofonlemez** kilójáért 1.20—1.40-rt fizetnek. Bíró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

**Fatüzeléses fürdőká-** házat keresek, jó állapotban levőt. Tanító-utca 18. 906 vv.

**Új típusú motort** keresek, megvételre 200 kcm-től 350-ig. Fazekas Mihály 2. 4. ajtó. 114

**INGÓSÁG ELADÁS**

**Üres ládák, ablakok** ajtók, öntött üst eladó. Széchenyi-u. 22. Egész nap. 1280 6. 4

**Ezüst evőeszköz 6** személyes eladó. Bánffy u. 14. sz. Gaál. 900

**Gyermek sportkocsi,** alighasznált eladó. Honvédtető u. 6. 80 vv.

**Sütétkék mély gyer-** mekkocsi eladó. Kuruc-utca 3. 126

**Ezüst evőeszköz, 12** személyes, férfi aranykarika és aranyköves női gyűrű eladó. Szent Anna-u. 3. Utcai lakás. Értekezni délután. 901

**Eladó egy jó állapot-** ban levő suszterpankli. Kút-utca 138. 119

**Kovácsolt vasrácsker-** tés, magas és alacsony, eladó. — Tudakozódni Kossuth-utcai temető-csésznel. 115

**Üres ládák, papírzsá-** kok, dobozok eladók. nál Sándor, Szoboszlói-út 21. 106

**Modern mély gyermek-** kocsi, sütétkék, jó állapotban eladó. Herczeg-utca 12. 86

**Ezüst evőeszköz, 12** személy, férfi aranykarika és aranyköves női gyűrű eladó. Szent Anna-utca 43. szám, utcai lakás. — Értekezni délután. 901

**GAZD. ESZKÖZÖK**

**Amerikai lőgereblyét,** kalapácsos darálót — 12-est —, 10—12 lőerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál. 1844 vv.

**Használt egylovas** szekér eladó. Honvédtető u. 6. 78 vv.

**Fakihordó fiút** felveszek. Bocskai-tér 7. 117

**Eladók kézikocsialkal-** részek és akácronk. — Bocskai-tér 7. 113

**Eladó egy féderes kézi-** kocsi, konyhasztal, cserépkályha, egy üstház, befőttes üvegek. Honvéd-utca 21. 105

**Családi ház** eladó Csörében 14. Honvédtető-utcánál. 73

**ELADÓ HÁZ**

**3 szobás összkomfortos** lakás Baltazár Dezső u. 9. szám alatt kiadó. — Értekezni Piac-utca 61. szám alatt ügyvédi irodában. 760

**Kis családi ház** eladó Lorántffy 36. Értekezni Veres 11, tulajdonosnál. 129

**Eladó egyszer kétszo-** bás, egyszer egyszobás mellékhegyiségekkel álló jókarban levő ház, Árpád-tér 30. 761

**Nagyjövendelmű föld-** szintes ház eladó. Vigkedvő Mihály-u. 29. 110

**Nincs olcsóbb ház** Debrecenben! Vagyonmegosztásért 15.000 leszálított árban Könyök-u. 5. számú nagytelekű, jövendelmű helvárosi ház! Alku nincs! Szerencés, aki előbb lefoglalozza! Megvehető Nagy ingatlanirodában. Csapó-u. 27. 95

**ELADÓ HÁZHELY**

**Házhely** Honvédtető u. 7 alatt újonnan körülkerítve, építési anyagokkal együtt és begyűlölköző eladó. Értekezni Veres 11. 136

**FÖLDBÉRLET**

**Az acsádi út mentén** Belleleg 59. sz. alatti 87 hold, a Nagyhegyesen 55. sz. alatti 70 hold és az Ondód Fáy dűlő 42. sz. alatti 35 hold területű ingatlanok az 1942. évi október 1-től kezdődő időre haszonbérbe adók. Értekezni Kálvin-tér 13. I. 2. dr Ujvárossynál. 703

**Haszonbérbeadó köz-** vetlen a város alatt, hőforrás mellett 16 holdas ingatlan, úri lakással. Megbizott dr Szabó ügyvéd, Piac u. 68. 885

**Haszonbérbeadó** Halápon 80 hold tanyás föld. Megbizott dr Szabó ügyvéd, Piac u. 68. 884

**ELADÓ FÖLD**

**Biharban 50 katasztrális** kevesebb is, feketeföld eladó. Értekezni Piac u. 68. II. em. 3. 913

**ELADÓ ÁLLATOK**

**Kölyök pulikutya** állatbarátoknak eladó. Balvány-u. 15. 88

**Magyar vizsla, három-** éves nőstény, olcsón eladó. Troján, Bujdosó-utca 38. 96

**Szerkesztő Pálfi József**  
Kiadó Pálfi József  
**172 SZIGETHY GYULA** igazgató  
Kiadó és nyomja a  
**ÜSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ**  
RESZVÉNYTÁRSASÁG  
Feltétele nyomdavezetés  
**SZIGETHY KÁROLY**